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iščimo prijateije in krepimo zavezništvo 
v boju za naše narodnostne pravice

IZ GOVORA PREDSEDNIKA ZSO WIESERJA NA KOMLJU
, „Kako pravilna je bila odločitev za aktivni oboroženi upor proti fa
šizmu, nam danes potrjuje dejstvo, da šteje Koroška 40 let po zmagi nad 
fašizmom še vedno med tiste dežele v Evropi, kjer imajo nemškonacionalne 
'b neonacistične skupine odlične če že ne najboljše pogoje za svoje delo- 
yanje, ki je usmerjeno proti enakopravnosti narodov v Evropi in ki pri nas 
se posebej ogroža obstoj naše narodne skupnosti."

Tako je poudaril predsednik ZSO Feliks Wieser. ko je minulo nedeljo 
Sovorii pri spomeniku na Komelju, kjer se je na zaključni spominski sve
čanosti 6. pohoda „Po poteh Domnove čete" zbralo več sto udeležencev (o 
Prireditvi poročamo tudi še na drugem mestu — op. ured ).

TV-oddajnikom „Tele-Uno". Pristoj
ne oblasti je pozval, da nemudoma 
izdajo dokončno dovoljenje za obra
tovanje žitrajskef;a pretvornika, kaj
ti v nasprotnem primeru bomo pri
siljeni ponovno seči po samopomoči. 
Odločno pa je zavrnil tudi na j novej
ši val difamiranja funkcionarjev slo
venskih organizacij in ustanov ter 
ugotovil, da štejejo avtorji takih ža
ljivih napadov ,,med najbolj primi
tivne politike v Čivropi".

Govornik je v podkrepitev svoje 
trditve spomnil, kako so se nacisti že 
'^ta 1938 bahali, da je njihova orga
nizacijska mreža prav na Koroškem 
dosegla naj večjo gostoto v celem 
rnjhu. Salzburški zgodovinar Gerhard 
*a)tz je to dokazal s številkami: na 
Koroškem je mreža nacistične stran
ke dosegla 38,7 odstotka, medtem ko 
fn v ostalih avstrijskih deželah zna
šala le okoli 14 odstotkov.

Prav ob 40-letnici zmage nad fa
šizmom pa so tudi vodilni koroški 
Mitiki pokazali, da se zavestno ali 
Po sili razmer ozirajo na rjave gla
sove in da niso pripravljeni priznati 
Prispevka koroških Slovencev k zma- 
Sj nad fašizmom, je dejal predsed
nik ZSO. Opozoril je, da se prav ie- 
*Os ponovno stopnjujejo tudi obrek- 
b'vi m žaljivi napadi na udeležence 
Protifašističnega boja ter naglasil: 
;;Zato iz tega mesta odločno zavra
čamo vse napade na naše partizane, 
baše izseljence in na vse tiste, ki so 
Drotifagistigm boj kakorkoti podpi
si Zahtevamo, da se tudi uradna 
Koroška zoperstavi temu hujskaške
mu deiu in da to obsodijo tudi ko
koške slovenske organizacije ne gie- 
"e na to. kako so politično usmerje- 
"c. saj so se proti fašizmu boriti 
ljudje iz vseh političnih taborov."

Za našo narodno skupnost je tre- 
Pbtno v ospredju šolsko vprašanje 
er smo koroški Slovenci skupaj s 

Pripadniki večinskega naroda izde- 
mli in poslali pristojnim dejavnikom 
^ deželi in državi premišljene for
mulirane in s tehtnimi argumenti 
Podkrepljene predloge. Želimo skup- 
P.o šoio nemško in slovensko govore- 
'h otrok, v kateri se mora mesto slo- 
cnščine izboljšati, je menil tovariš 

/*ieser, odiočno pa odklanjamo vsa- 
obliko ločevanja otrok v šoli po 

^ikovnih ali narodnostnih kriteri- 
ker bi to v koroških razmerah 

m*ej ali slej pomenilo geto za slo- 
..miške otroke. Ponovil je priprav- 
Jmiost Slovencev, da s pristojnimi

oblastmi v enakopravnih pogovorih 
poiščemo možnosti za ohranitev in 
izboljšanje skupne, sodobnim potre
bam ustrezajoče šole. „V kolikor pa 
bi dežeina in zvezna vlada skušali 
popuščati nemškonacionainim in neo
nacističnim siiam, ki zahtevajo po
stopno uvedbo geto šol za siovenske 
otroke, se bomo uprti z vsemi sred
stvi. ki so nam na razpolago." Pri tem 
je predsednik ZSO dodal, da se ta
ko v Avstriji kct v mednarodni jav
nosti krepi spoznanje, da politika, 
ki jo vodita KHD in Haider in ki 
jo vodilni predstavniki uradne Ko
roške radi imenujejo .sporazumno 
reševanje', v resnici ne vodi k so

Svoja izvajanja je predsednik ZSO 
zaključil s pozivom, da moramo biti 
požrtvovalni in vztrajni tolmači na
ših narodnopolitičnih teženj in zah
tev. V tej zvezi pa je svaril pred 
napačnim ravnanjem tistih, ki vse 
nemškogovoreče enostavno zmečejo v 
isti koš z najbolj zagrizenimi nemški
mi nacionalisti, kakor so nesmiselne 
na primer tudi zahteve iz določenih 
slovenskih vrst po narodnostno loče
nih gospodarskih ustanovah. Tako 
ravnanje ie pospešuje ločevanje obeh 
narodov v deželi in lajša delo zago
vornikom ločenih šol, je poudaril go
vornik. Mi moramo iskati prijatelje 
in krepiti zavezništvo, pri čemer mo
ramo biti soiidarni s tistimi nemško-

žitju, marveč nasprotno k ločevanju 
in s tem k zaostrovanju odnosov 
med narodoma v deželi.

Kot nadaljnji dokaz koroške na
cionalistične shizofrenije je Feliks 
Wieser omenil svoječasne napade na 
Slovence zaradi TV-pretvornika v 
Podjuni ter sedanje navdušenje nad

govorečimi tovariši, ki so zaradi so- 
deiovanja z nami pogosto tarča hu
dih napadov istih nacionalistov kot 
mi. Kajti zavedati se moramo, da 
bomo več pravic dosegii ie tedaj, ko 
bo koroška družba boij demokratič
na in bo vedno več nemškogovore- 
čih na naši strani.

V teh dolgih koionah so šii udeleženci pohoda „po poteh Domnove čete" 
na Komeij

KONFERENCA OZN OB ZAKLJUČKU DESETLETJA ŽENE V NAiROB!

Gospodarski razvoj je kijuč za 
dosego enakopravnosti žena
V ponedeljek 15. junija je bila 

otvorjena 3. ženska OZN-konferen- 
ca. 3000 udeleženk iz 150 držav je 
prišlo v Nairobi (Kenija) ter ravno 
toiikšno število gostov te konferen
ce. Žene imajo namen, na zaseda
nju oceniti izsledke OZN-dekade 
žensk (75—85) in določiti nove 
smernice in predloge za nadaljnjo 
dejavnost OZN in njenih članov v 
prizadevanju za dosego enakoprav
nosti žena.

Ob otvoritvi sami je govoril tudi 
generalni sekretar OZN Perez de 
Cuellar. Ze kar uvodoma je pou
daril, da ne more biti resnične ena
kopravnosti, ne da bi se izboljšal 
gospodarski položaj po svetu in ne 
da bi ženske pri tem enakopravno 
sodelovale v vseh procesih, tudi v 
boju za razorožitev. Kot zelo po
zitivno je ocenil osveščevalno de
javnost žena in ugotovil, da so tu
di po kratkem obdobju desetih let 
zaznavni nekateri bistveni uspehi 
skupnih prizadevanj za enakoprav
nost žena.

Pripravijalna komisija konferen
ce je izdelala delovni papir s smer

nicami do teta 2000 (..Strategije, 
usmerjene v prihodnost"). Udete- 
ženke bodo o njem glasovale. Pri 
tem si vodstvo konference pričaku
je konsenz vseh udeleženih tabo
rov. Delegacije se na konferenci 
niso pojavile z istimi stališči in na
zori — dovolj problematičnih vpra
šanj so v teku priprav odkrile in tu
di dosti protislovij. Na primer raz
lična pojmovanja strategije ženske
ga gibanja. Ekonomske raznolikosti 
med industrijskimi državami in dr
žavami v razvoju, med zahodom in 
tretjim svetom imajo za posledico 
tudi raznolikost stališč. Tudi posku
si zahodnih držav, preprečiti vsako 
svetovnopolitično diskusijo (zavra
čanje apartheida v Južni Afriki, pa
lestinsko vprašanje, mirovna pro
blematika, etc.) v ženskem forumu 
OZN, so naleteli na upor drugih 
včlanjenih organizacij.

Avstrijska državna sekretarka Jo
hanna Dohnal je bila izvoljena za 
podpredsednico konference v Nai- 
robiju. Poleg OZN-zasedanja po
teka v Nairobiju tudi konferenca 
FORUM 85, ki jo prirejajo ženske 
nedržavnih organizacij.

PREBERiTE
na
Hrani

2 Zbor starih kamera- 
dov v Šentjakobu

2 Utrjevanje vezi med 
Siovenci na Koroškem 
in v Kanaiski dotini

3 5 tet Kuiturnega doma 
„Danica"

4 6. spominski pohod 
na Komeij

5 Zakijučna prireditev 
otroškega vrtca v Šent- 
primožu

3 Mejne oiajšave za turi
ste v Karavankah

Ko je M pred dobrim mesecem 
v .Slovenjem Plajberka odkrit spo
menik 26 žrtvam fašističnega na
silja In padlim borcem proti fa
šizma, je Zveza koroških partiza
nov med dragim povabila na sve
čanost tac/? predstavnike avstrijske 
zvezne vojske. V ovojem vabila je 
ZKP navedla, da te zavzema za 
odrivanje zločinov nacizma, za 
demokracijo v /Ivtfriji in nastopa 
proti vtem pojavom nacistične mi
selnosti. Zato meni, da ki mora/a 
na prireditvah, ki potekajo v ta
kem daha, sodelovati tadi avstrij
ska vojska, ki je po sklenitvi dr
žavne pogodbe prav tako prinesla 
važen prispevek k vzpostavitvi in 
ohranitvi demokratičnega reda ter 
k preprečenja obnavljanja nacistič
ne miselnosti. Svoje stališče je ZKP 
podkrepila se z opozorilom, da v 
dragih državah na takih priredit
vah todelajejo tadl visoki pred
stavniki političnega življenja in vo
jaštva; pri tem je posebej navedla 
primer /fallje, kjer se država In 
vojska identificirata s tradicijami 
partizanskega hoja proti fašizma.

Odgovor vojaškega poveljstva 
za Koroško je kil kratek, vendar 
zgovoren; aradna adeležka vojske

ni možna, ker ne gre za prireditev 
repakiike Avstrije, dežele Koroške 
ali kakšne okčlne in — to je poseb- 
no značilno — ker Zveza koroških 
partizanov „ni tradicijska organi
zacija zvezne vojske" (7j.

Odgovor vojaškega poveljstva je 
podpisal sam vojaški poveljnik za 
Koroško divizionar Eiebmihger. 
Isti vojaški poveljnik pa seje mi- 
nalo nedeljo na čela aradne dele
gacije avstrijske vojske skapaj s 
političnimi veljaki adeiežii v Šent
jakoba prireditve tamkajšnjega

Kameradscbaftskanda, na kateri je 
iz govorov nedvoamno zvenelo, 
kakšne bivše vojake zdražaje in 
kakšne tradicije goji ta organizaci
ja — namreč „stare kamerade", ki 
so se leta 1974 vrnili z bojišča. 
Kdo je s tem mišljen, je povsem 
jasno/ gre za bivše vojake nacistič
ne vojske, ki je baklo zločinske 
vojne ponesla po vsej Evropi In

na svojem osvajalskem pokoda za
grešila zločine, kakršnih zgodovi
na človeštva dotlej še ni poznala.

Priznavati se k tradicijam te voj
ske in v tem daha govoriti o „ zve
stobi idealom" in o ..izpolnjevanja 
v Avstriji In za Avstrijce nekaj 
nezaslišanega. Avstrija, ki je kila 
menda prva žrtev Hitlerjeve osva
jalske politike, namreč nikdar ni 
kila ogrožena pri Narvika na seve
ra Norveške ali pri E/ ztlameina 
v zt/riki; avstrijski vojak nikoli ni 
kil v položaja, da ki moral svojo

domovino braniti pri Stalingrada 
ali pri Dankircbna.

Zanimivo ki kilo vedeti, kaj ima 
iskati aradna delegacija avstrijske 
vojske na prireditvi organizacije, 
ki je tako tesno in enostransko po
vezana s tradicijami bivše nacistič
ne vojske. Ne moremo namreč ver
jeti, da ki Kameradschaftskand, ki 
zdražaje nekdanje Hitlerjeve vo

jake (zavojevalce najprej zlvstrl- 
je in potem še številnih dragih dr
žav), imel statas ..tradicijske orga
nizacije" avstrijske vojske, medtem 
ko tega statasa Zvezi koroških par
tizanov niso priznali, čeprav so se '

nepremostljiva razlika, če je govo
ra o gojitvi tradicij. Po izhaja ne
dvoamno tadi iz določil avstrijske 
državne pogodbe, še posebno iz 
členov 9 in 19, ki nalagata Avstri
ji jasne obveznosti tako glede Izko
reninjenja nacizma In nacistične 
miselnosti kakor glede odnosa do 
nekdanjih zavezniških sil in nji
hovih vojakov. Kavno teh obvez
nosti pa se v Avstriji ie neradi 
spomnijo — to velja tadi in še 
posebej za pristojna aradna me
sta, ki se zato ne morejo izmikati 
očitkom, da grobo zanemarjajo 
svoje dolžnosti, ko gre za dokaz 
pogodbene verodostojnosti in s tem 
za obrambo mednarodnega agleda 
naše države.

Pri tem ki se morali zavedati, 
da se Avstrija za svoj obstoj nima 
zahvaliti nekdanjim Hitlerjevim 
vojakom, temveč protifašističnim 
borcem zavezniških sil.

Za kakšne tradicije gre?

partizani kot zavezniški vojaki bo
rili tadi za osvoboditev Avstrije. 

Paka; je vsekakor zelo velika in
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Šentjakob v Rožu:

Koroška bo): 1000-)etne sanje?
Pred desetimi teti je bita ustanovtjena šentjakobska sekcija „Kame- 

radschaftsbunda". Takratno prvo javno zborovnje kameradov pred spo
menikom brambovcev je potekato povsem v znamenju strupene proti- 
siovenske gonje — s tem so akterji združenja večno včerajšnjih boij ati 
manj jasno pokazaii, s kakšnim namenom in naiogo ustanavijajo svoje 
krajevno združenje. Siovencem v Šentjakobu je takrat uspeio te napade 
z dobro pripravijeno protestno akcijo uspešno zavrniti. Letos — ob pro- 
siavi svoje 10-tetnice zadnjo nedeijo — so biii kameradi s protisiovenskimi 
paroiami dosti boij pazijivi. Nikakor pa ni stučajno, da je ta prireditev 
sovpadata v čas prosiav ob 40-ietnici zmage nad fašizmom kakor tudi v 
čas skrajnih napadov na živijenjsko podiago manjšine — na dvojezično 
šoistvo. Pozdravne besede navzočih predstavnikov strank in dežeine 
viade pa so biie vsekakor prikrojene miseinosti rjavogvantne množice — 
o kakem antifašističnem izročiiu nove Avstrije ni bito ne duha ne stuha. 
1000-tetnega sanjarjenja mnogi v 40 tetih niso mogti preboteti...

Kakšen scenarij se nam je nudil 
v nedeljo v Šentjakobu? Bilo jih je 
kakih 700. Po vojaško so prikora
kali mimo farovža na trg, ena rjava 
ktobasa za drugo, iz vseh mogočih 
predelov Koroške, Štajerske, Tirol
ske, celo iz Bavarske in morda še 
od kje drugje. Vojaška odlikovanja 
preteklih vojn so se svetlikala, po
nosno se je postavljal, kdor jih je 
imel na prsih več kakor 10; nosili 
so jih, kakor da bi bili prvo in dru
go vojno dobili. Prizadeti, da po
tem le ni bilo tako, so videti še bolj 
zagrizeni v svojem prepričanju, da 
so se borili za „svojo pravično 
reč". Da se sestav te pravične reči 
kaj hitro lahko spremeni, le težko 
prikrivajo. Leta 39, 40, 41 so se do
bro naučili, za kaj se morajo boriti. 
Marsikateri se je po tistem še osve
stil in danes drugače misli. Oni pa 
danes „vejo", da so se borili za

Dobesedno
^ „/w
Jer . . . J;e Tor-
JerMMg Jer VdF^eruerm^HMMg MwJ Jer 
Vo/^erver^f^MJigM^g sow;e J;e Er^<J- 
?%Mg Jes Fr;eJew MwJ Jer Fre;^e;T J? 
Jer; se;'?;e$ W;r^ew ge-

(šentjakobski župan J. GreBl)

^ „D4rM7?! (egew w;'r (?e%te vor Golf 
%r?J voremgnJer ;'n J;'ejew gro^e^ 
XreJ g/e;c/;geJr;ter Ja^ Be^e^^l^J 
Jer Je/err e^rJc^eM X^4wer4Jrc^^/t 

^;'er vor Gotf M^J a/(ew ZeMgerr, 
J;e e$ ^orer; wo//e^, Ja^ J^^ Z.;eJ vor; 
g^rer! Aa^rer^Jer; woc(; ;?M77!er J;e 
77ywMe, J;e ;<r;rrer^/;cAe /JyfMMe Jer 
NaeA^fe^Je^e Jr."

(vojaški dekan Meier)

^„D7;r /e^er; ;J emew Rec^trrraar 
. . . MnJ J^^ Ja^ w^/?r^c/;e;J/;'cJ e;Jer 
Jer Je/grMnJigen GeJe;rrmJye Jr, J^j( 
fj /?e^re ;w Orrerre;c/? ^eMer geAr, 

;J we/err Rere;c/?eM J;'erer WeJ, 
vor a/(ew ^errer aj Jerren, J;'e ^J 
5;egcr Jer; ^r;'egerJc^er; /)Mre;r;^r;- 
JeMefZMMgen Jervor d^er 40 /d/rrer; 
/?eruorgeg%r;ger;er; ^;'r;J.

(podpredsednik koroškega ,,Kame- 
radschaftsbunda", dež. svetnik Ru

dolf Gallob)

torej nismo? 8. maj za nas torej ni 
dan zmage? Za kamerade očitno 
ne; prej že dan, ko se je končala 
vojna...

Na prvi pogled neverjetno? Nika
kor ne. Scenarij in njegovi akterji 
niso nikakršna igra. To je koroška 
stvarnost: negiranje zgodovinskih 
dejstev, nacionalistično nemštvo, 
bolestna strast po samopoveliče- 
vanju in sovraštvo do vseh, ki to
vrstne vrednote zanikajo - znanost 
temu pravi psihoza. Le kaj bi se 
zgodilo, ko bi nekdo vsem tem ka- 
meradom vzel njihove iluzije? Hva
la bogu so ravno te iluzije tudi se
stavni del politike v naši deželi. Kaj 
hudega se potemtakem že ne more 
pripetiti.

PODEDOVANJE TRADtCtJ 
NACtONALSOCtAUZMA?

Avstrijski ..Kameradschaftsbund" 
goji tesne stike do avstrijske voj
ske. Mnogi aktivni vojaki-oficirji iz
vajajo v združenjih kameradov svo
je „častne" funkcije. Večina izmed 
njih je bila še sama aktivno vplete-

KAMERAD! -
OHRANJEVALO M!RU

Očitek tradiranja ali oživljanja 
rjavih idej kamerade zelo boli. Na 
vse mogoče načine ga skušajo za
vrniti ali omalovažiti. To privede do 
mnogih protislovij: Oni se sicer ni
koli niso borili za Republiko Av
strijo, vendar se danes ponašajo s 
svojo zvestobo domovini, kateri so 
nekoč s svojim bojem ( — pred Sta
lingradom, na Kavkazu, v Sahari, 
...?) omogočili, da je danes svo
bodna. Ali to domovino tudi danes 
še pojmujejo kot velenemško, ne 
povedo vedno. Zverinsko klanje v 
zadnji vojni (50 milijonov žrtev) se 
danes imenuje ..Pflichterfullung"). 
Navsezadnje pa so kameradi ..edi
no pravo" mirovno aibanie. sai so 
mir na svetu skušali ..ustvariti" že 
pred več kot 40 leti. sai ravno oni 
vedo za ..grozote volne" — jasnoda 
samo za tiste, ki iih ie sovražnik 
vračal! Zunania protislovja — no
tranja razdvoienost? O svojih pa
rolah so vsekakor oreoričani. Pa 
tudi Hudstvo parolam počasi nase
da. saj iih dan za dnem trobijo tu
di koroški politiki (glej prispevek 
..Dobesedno").

DEMOKRATtČEN PROTEST

Vrnimo se nazaj v scenarij. Ta 
še ni bil do kraia onisan. Tam ob 
strani so se pojavljali tudi Slovenci. 
Rjava množica ie ziiala vanie. žan- 
darii so se previdno prestavljali na
okoli. naibolj zanimivi pa so bili 
očitno za štaoociste.

Socialna gospodarska skuonost, 
oraanizaciia KPA v Šentjakobu in 
Slovensko kulturno društvo Rož so 
že teden poprej protestirali proti 
zborovanju ..Kameradschaftsbun- 
da" (SV je poročali. Na poslopju 
šentjakobske posojilnice so v času

ONESNAŽEVANJE OKOLJA: V Šentjakobu zbrani kameradi so šentja
kobsko okolje onesnažiti tako s svojim streljanjem kakor tudi s svojimi 
govori in tako sami postavili na laž svoje besede o miru.

svojo domovino in za svojo zvesto
bo. In so ponosni. Kaj da ne bi biti? 
Če jim tudi gospod Gallob, gospod 
Knafl, gospod Haider in celo go
spod dekan Meier tako govorijo. In 
jih hvalijo, češ, njim gre zasluga, 
da danes lahko tako udobno živi
mo. Celo na boljšem smo pri nas v 
Avstriji, kot pa mnogi izmed tistih, 
ki so v I). svetovni vojni zmagali. Mi

na v vojna dogajanja med II. sve
tovno vojno — v okviru nemške 
VVehrmacht, mnogokrat celo v elit
nih enotah nacistične vojske (SS, 
nac. vojaška združenja, etc. - pri
mer za to je bivši šef avstrijske voj
ske Bernardiner). Kaj čuda, da je 
toliko rajhovske miselnosti obviselo 
tudi na avstrijski vojski. Aktivno 
oplajanje s to miselnostjo pa se ve
činoma vrši še danes preko zdru
ženj in organizacij „starih kamera
dov".

zborovanja in posvečevanja zastav 
razobesili transparent z napisi „Pri- 
jateljstvo med narodi — Skupna šo
la - 40 Jahre Befreiung Osterreichs 
— Gegen Neonazismus". Ob koncu 
zborovanja so zaigrali kameradom 
pesem nemškega kantavtorja, ki se 
kritično spopade z kameradovskimi 
združenji in njihovimi voditelji („... 
der Schlachter ruft, die Kalber tro- 
ten nach ..."). Slovenska protiakci- 
ja je potekala v okviru demokratič
nih možnosti. Izgreda ni bilo.

Obisk iz Kanalske doline

Predsednik Slovenskega kluba v Kanalski dolini Niko Ehrlich in član' 
predsedstva Hanzi Moschitz, Rudi Bartaloth in Tonči Sivec so pretekli P"* 
tek obiskali Zvezo slovenskih organizacij, kjer jih je na sedežu v Celovca 
sprejel predsednik dipl. inž. Feliks Wieser z nekaterimi člani predsedstva 
ter predstavnikom SPD „Zila" v Ziljski Bistrici.

Na razgovoru, pri katerem so gostje predstavili svojo organizacijo, s" 
pregledali možnosti za tesnejše sodelovanje med SK in ZSO ter SPD „Zila ' 
Med drugim so sklenili ustanoviti koordinacijski odbor, ki naj bi skrbel za 
bolj učinkovito povezovanje med Slovenci v Kanalski dolini in na Kov"* 
škem. Sodelovanje želijo okrepiti na kulturnem in gospodarskem področja; 
saj zaradi geografske bližine in skupne zgodovine obstoja mnogo možnost' 
za povezovanje Slovencev na obeh straneh meje.

Skupne večerje v Veselah se je udeležil tudi tajnik NSKS, katerega 
so gostje tolmačili cilj SK, namreč povezovati se z matičnim narodom i" 
krepiti enotni slovenski kulturni prostor. Zaključno so se gostje iz Kanalska 
doline udeležili prireditve v kulturnem domu Danica, kjer so bili deleža' 
posebnega pozdrava.

„Evropske" olajšave 
tudi na meji z Italijo
Kakor pred tedni med Avstrijo in 

ZR Nemčijo, tako je ta ponedeljek 
tudi med Avstrijo in Italijo začel 
veljati dogovor o tako imenovanih 
..evropskih" olajšavah na meji med 
obema državama.

Na podlagi dogovora med Avstri
jo in Italijo, ki zaenkrat velja do 
15. septembra, državljani obeh dr
žav lahko mejo iz ene države v dru
go prestopijo brez obmejnih in ca
rinskih formalnosti, če imajo na svo
jem avtomobilu „evrona!epko" — to 
je velik bel E na zelenem polju. S 
tako nalepko potnik namreč nazna
ni, da pri prestopu meje nima kaj 
prijaviti; to pa pomeni, da ga bodo 
lahko kaznovali, če bi pri poskus
nem pregledu našli pri njem blago, 
ki bi ga po carinskih predpisih mo
ral prijaviti.

Nove olajšave vendar veljajo sa
mo v potniškem in ne tudi v blagov
nem prometu, kjer vedno spet pride 
do velikih zastojev.

Skrinci - kandidat 
pri predsedniških 

volitvah
Komaj za silo spet zaceljena rs* 

na, ki jo je mednarodnemu ug!e* 
du Avstrije zadala nezaslišana ate* 
ra Reder-Frischenschlager, je dolu' 
čenim silam v naši državi očitno še 
premalo — spet jo morajo spravit' 
v slab glas z aktivnostjo, ki neva!" 
no smrdi po rjavi zvestobi.

Nekdanji svobodnjaški funkcio* 
nar Scrinzi, ki je za časa aktivnega 
političnega udejstvovanja vedno 
znova kazal, kako globgko je še za* 
koreninjen v rjavi preteklosti in k3' 
ko daleč na desni strani stoji danes, 
tudi kot politični upokojenec ne 
misli mirovati. Napovedal se je kot 
kandidat pri predsedniških volitvah 
in sicer „na pobudo" skupine ljudi* 
ki so baje tako skrajno na desn'. 
da je napoved pognala strah v k0' 
sti ne le najbolj desničarski desni' 
ci svobodnjakov, marveč celo pd 
NDP.

Sodobni razpleti ob zgodovinskih 
reminiscencah

Brata Ciril in Metod skrbita tudi 
še 1100 let po smrti za politične na
petosti med Siovani in Germani, kon
kretno med Cehi in Slovaki na eni 
ter nemškimi Avstrijci na drugi stra
ni. Tako vsaj bi človek sodil po ne
katerih pojavih iz zadnjega časa.

Sicer so se nemška plemena (o Av
strijcih kot narodu pred 1100 leti še 
ni bilo ne duha ne sluha) že v deve
tem stoletju zoperstavila kulturno
političnemu delovanju obeh make
donskih bratov na Moravskem. Se
danji „spor" pa se je vnel ob nedav
nem obhajanju 1100-letnice smrti Me
toda, ko se je za avstrijske ,,politične 
opazovalce", poosebljene v ORF-ov- 
skem izvedencu za vzhodno in jugo
vzhodno Evropo Paulu Lendval-ju in 
strokovnjaku za cerkvena vprašanja 
Alfonsu Dtalmi, zgodilo nekaj neza
slišanega: organizacijo proslav je pre
vzela češkoslovaška država. S tem se 
uradna Češkoslovaška ni samo od
dolžila častnemu spominu Cirila in 
Metoda, marveč je hkrati preprečila 
zlorabljanje verskih čustev prebival
stva v politične namene.

Prav s tem je računalo nemalo po
litikov na Zahodu, ki jim je trenutna 
Češkoslovaška trn v peti; kako lepe 
bi bile poljske razmere tudi v tej dr
žavi! Toda vsakršno tozadevno upa
nje je šlo po vodi, čeprav je poljski 
papež Janez Pavel Vse pravočasno 
uredil, ko je že pred petimi leti raz
glasil Cirila in Metoda za „sozavetni- 
ka Evrope". Poprej je seveda moral 
poskrbeti še za rehabilitacijo Meto
da, ki so ga nemški škofje iz Salz
burga kar za tri leta vtaknili v za
por, ker se jim je preveč postavljal 
za slovanstvo.

Tudi sicer je biio vse lepo priprav
ijeno. Avstrijcem, ki stoletja niso nič 
vcdeii o Cirilu in Metodu, ker jim 
zadostuje njihov Leopold, so v poseb
nih reportažah kazali misijonsko de
lo obeh bratov. Pri tem so seveda 
dobro vedeli, da ti fiimi niso toliko

namenjeni Avstrijcem kot pa gledal' 
cem na severovzhodni strani mej"; 
Radio Vatikan in Radio Free Europ" 
sta ure in ure prikazovala, kako st" 
brata Ciril in Metod skrbela za it"' 
šoanstvo, za enotnost z Rimom, ^ 
ohranitev enotne krščanske Evrop"' 
ki jo danes menda ločuje železna za' 
vesa.

Ko je biio torej vse lepo urejen"' 
pa ti pridejo češki in slovaški kom"' 
nisti in prav tako obhajajo spomin n 
Cirila in Metoda. Obhajajo spob"r 
na dejstva, ki so zgodovinsko izpr'* 
čana: da sta brata utrjevala slovaf' 
stvo na Moravskem in varovala skn 
vansko državnost proti že takrat e"' 
stoječemu nemškemu ekspanzioniZ' 
mu; da sta s tem, ko sta slovansk"' 
mu jeziku izbojevala enakopravno" 
v takratnem cerkvenem življenju, do* 
segla neprecenljivo zmago na podro"' 
ju slovanske kulture in politike.

Tako Ciril in Metod naenkrat h'' 
sta več monopolska last rimsko-k" 
toliške cerkve. Postaneta last slova"' 
skih narodov in so njune zasiuge % 
siovanstvo pomembne tudi brez m" 
tafizičnih primesi. Skratka, ne das^ 
se več zreducirati na popotovaina f" 
niha v papeževi službi. Torej vzr" 
kov dovolj, k: so hudo prizadeli hlad 
ne bojevnike pri nas v Avstriji 
drugod. Zato so se odnosi spet ohl". 
diii, kakor se temu reče v govor' 
diplomacije.

Toda Vatikan ima še drugo nrto^, 
nost: Cez 300 let bo minilo 600 ^ 
mučeniške smrti velikega češkega r" 
formatorja Jana Husa, ki je bil 
ukaz takratnega papeža sežgan 
Konstanzu. Morda bi v Vatikanu z
zdaj lahko začeii z rehabiiitacijsk'" 
procesom, Husa bi proglasili za rit" 
sko-katoliškega svetnika in spl", 
vestneje pripravili tozadevne prosi" 
ve. Saj je znano, da božji mlini 
časi meijejo . . .

fra-t"f
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OB 5. OBLETNiC! KULTURNEGA DOMA DANtCA
V

Srečanje malih skupin v Sentprimožu
Koroška slovenska 

poezija - 
odmev iz Rima

Izid koroške slovenske poezije v angleškem prevodu, katere izbor 
je pripravil Feliks J. Bister, prevedel pa Herbert Kuhner, je našla do
ber odmev doma in v tujini. S tem sta založnici Mohorjeva v Celovcu 
in Slavica Publishers v Ohiu, ZDA, brez dvoma storili dejanje v korist 
posredovanja koroške slovenske poezije v zapadni svet. Ob izidu Ko
roške slovenske poezije — Charinthian slovenian poetry smo v našem 
listu obširno poročali. Pred nedavnim nam je prof. Srečko Renko iz 
Rima poslal svojo oceno antologije, kako kot slavist na filozofski fa
kulteti v Rimu gleda na tako založniško akcijo. Njegovo oceno objav
ljamo — izpustiti smo le tisti del, v katerem sicer navaja imena avtorjev

Komaj pet let je od tega, ko so 
v Sentprimožu dogradili kulturni 
dom Danica, pa so prosvetaši SPD 
..Danica" v Šentvidu v Podjuni v 
le-tem razvili tako bogato kulturno 
dejavncst, da je bilo povsem umest

no 5. obletnico delovanja doma 
primerno počastiti. Predsednik St. 
V/akounig, je v svojem pozdravu 
menil, da si delo brez doma v dru
štvu ne morejo več predstavljati. 
Prisotnost župana Holzerje, bivše

ga predsednika koroškega dežel
nega zbora Guttenbrunnerja, pred
sednika ZSO VVieserja, predstav
nikov gospodarske zbornice SRS, 
Slovenskega kluba v Kanalski do
lini in zastopnikov drugih organi
zacij, posebno tistih, ki so poma
gali dom z udarniškim delom v ta
ko kratkem času dozidati, je pri
reditvi dala posebno svečano 
vzdušje.

Predsednik Slovenske prosvetne 
zveze Tomaž Ogris je v imenu svo
je organizacije, ki je bila soprire- 
ditelj jubilejne proslave, naglasil 
pomembnost sodelovanja in pro
ženja roke kulturnim skupinam so
sednjega naroda. Tako obliko slov. 
društva prakticirajo že več let in 
s tem izpričujejo svojo željo po 
enakopravnem in mirnem sožitju 
med obema narodoma v deželi. V 
kulturnem domu Danica je pretekli 
petek res vladalo tako vzdušje, ko 
so male skupine iz vrst obeh naro
dov oblikovale kulturni spored. Se
veda si uvoda brez mešanega pev
skega zbora SPD „Danica" ni mož
no odmisliti, zato je tudi tokrat pod 
vodstvom Hanzija Kežarja zapel ne
kaj pesmi, med njimi tudi pesem 
Naša zmaga, ki govori o gradnji 
doma.

Spored prireditve z malim jubi
lejem je vseboval veliko dejanje v 
smer, ki si je ne želimo samo ko
roški Slovenci, ampak tudi mnogi 
ljudje iz vrst večinskega naroda, 
posebno tiste skupine, ki so prišle 
v Šentprimož v goste; tam je vse 
potekalo v duhu resnične enako
pravnosti. Posrečena je bila tudi 
zamisel, da sta skupine predstav
ljala povezovalca obeh narodnosti 
(VVakounig, Mosser). Že sam sestav 
sodelujočih skupin je obetal pester 
spored. Mladi igralci na godala iz 
Koflacha (Junge Koflacher Strei- 
cher) so navdušili številno publiko 
v dvorani s svojim temperamen
tom, Kvartet Kežar z dovršenim pet
jem, Kvintet ..Griffen" z možatimi 
glasovi, Tercet Sturm s preprostim 
petjem, Kvintet graških študentov z 
zahtevnimi skladbami. Trio družina 
Zwitter s čistimi glasovi in Ženski 
tercet Kamen (Frauenterzett Stein) 
s prikupnim nastopom.

Tako je sleherni obiskovalec — 
med njimi je bilo tudi mnogo tu
ristov — gotovo slišal melodijo oz. 
pesem, ki ga je še posebno priteg
nila. Tudi snemalci RTV Ljubljana 
so gotovo odšli z bogato bero pes
mi za eno izmed oddaj, v kateri bo 
donela koroška pesem.

in ostale podatkeo knjigi.

Izrek ..manjšine naj bodo most 
med narodi" smo že tolikokrat sli
šali, ko je tekel pogovor s sosedi, 
ki so večinski narod, s katerim ži
vijo Slovenci zunaj meja svoje ožje 
domovine; to naj bi bila njihova 
vloga v odnosih med različnimi na
rodi. Kakor po vsakem mostu ho
dijo ljudje v eno in drugo smer in 
če se poznajo, se tudi prijazno po
zdravljajo. Da bi se spoznali ter si 
kaj povedali, gradijo mostove, ki 
niso samo plod dela vestnih grad
bincev, ampak utegnejo biti plod 
tudi mojstrov peresa; slednji tke
jo vezi v tistem duhovnem prostoru, 
ki ne pozna začrtanih mej in vsa
kovrstnih predsodkov, ter gradijo 
mostove za medsebojna kulturna 
sporočila. Nedvomno je v enega iz
med takih sporočilnih mostov vgra
jena kot trden kamen antologija 
koroške slovenske poezije, ki jo je 
nedavno izdala Mohorjeva družba 
v Celovcu. Ta antologija pomeni 
izsek slovenske lirike, ki danes do
življa nezasluteno bogato vsebin
sko in slogovno raznoterost, od 
tradicionalnega izraza mimo tokov 
sodobne poezije do pestrih inačic 
modernizma.

Ker so knjigi dodani tudi kratki 
bibliografski podatki o vsakem av
torju ter seznam publikacij in revij, 
v katerih so posamezniki objavlja
li, je zanimiva ljubiteljem kakor tu
di širšim krogom bralcev. Sprem
no besedo sta oskrbela Wa!ter No- 
wotny in Michael Guttenbrunner, 
slednji poudarja predvsem origi
nalnost koroške povojne lirske ust
varjalnosti, kljub močni izpostavlje
nosti ne le nemški, ampak tudi fran
coski in angleški literaturi. Origi
nalnost, slovenska posebnost, s ka
tero so se morali spoprijeti preva-

Uredništvo

jalci. Dasitudi soglašam z VValter- 
jem Nowotnyjem, da so prevodi 
izredno skrbni, da občutljive jezi
kovne slike, skice, impresije, iz
povedi ohranjajo svojo vrednost, in 
se bistvo izpovedi nikjer ne izgu
bi, bi le rad povedal svoje skromno 
mnenje, ki se mi večkrat vsiljuje 
ob pesniškem prevajanju: original 
je le original in vsega ni mogoče 
presaditi v drug jezik, ker je vsak 
jezik pregloboko izrazilo narodo
vega samorodnega duha. V te pes
niške izpovedi se bo moral poglobiti 
tudi bralec, da bi pod preprosto 
ali igrivo besedo in pojmovno po
vršino spoznal pravi utrip koroške 
duše, ki se tu zrcali, v samozavesti 
in melanhoniji, osvetljena v mav
ričnem loku tiste prelepe dežele 
onkraj Karavank.

Antologija teh štirih pesnic in de
setih pesnikov dokazuje, da je ži
va narodna zavest med koroškimi 
Slovenci, da se v tej zavesti odziva 
vsa zapletenost težavnega položa
ja te slovenske skupnosti, ki išče 
sožitje z močnejšim sosedom in 
teži po priznanju človečanskih in 
narodnih pravic ter vsakega posa
meznika, pravic, ki mu pripadajo 
po naravnih in, če hočemo, po bož
jih postavah. Skupnost, ki se brani 
preštevanja, ker bi to bilo bolj „od- 
števanje" in zanikanje slovenskega 
naroda v okviru avstrijske države.

Knjiga je namenjena mednarod
ni javnosti, ki bo tako zvedela, da 
v Zilji, Podjuni in Rožni dolini živi 
slovensko ljudstvo, predstavniki ka
terega so se v zadnji vojni, edini v 
osrčju nemškega rajha, s puško v 
roki uprli nacizmu, ki je hotel Slo
vence izbrisati z zemljevida Evro
pe.

Srečko Renko

Mladi igralci na godata so prišii iz štajerskega Kofiacha

Kvintet „Griffen" iz Grebinja

Kežar — ansambei SPD „Danica "

**RAGO DRUŠKOVIC ROK ARIH: 11

CVETKE ZLA
Zapiski o Pustovi knjigi „Titosfern uber K3rnten"

Ko sem vse to natipkal, se res vprašujem, 
sem sploh prebral to knjigo in še nekaj 

hjej? Meni je videti vse to hudo groteskno 
Tl 3 sem vendar ob omenjenih dveh primerih 
dbrai še tretjega, podpoglavje Stret v zatilek 
^Vezniškega tovariša (GenickschuC fiir Bun- 

;J^genossen, 179—180). Menda ni to prvi po- 
J^us, naprtiti smrt obveščevalnega častnika, 
Titanskega majorja Hesketha Pricharda, s 
psevdonimom Alfgar Cahusac, člana skupine 

iovvder, partizanom?
. Kaj povem, da sem z majorjem Cahusacom 
govori) na njegovo željo in po predlogu ofi- 

za zvezo pri IV. operativni coni. Vlada 
] atenčaka ob svojem obisku v Lučah oktobra 
,, Majorja je zanimal odpor nemško-av- 
^ijskega prebivalstva. O tem mu žal nisem 
^el kaj dosti povedati, dotlej sem poznal le 
Rižansko gibanje v Podjuni.
J^edtem ko se zgodovinar dr. Einspieler od-

s tem, da pozna gradivo, objavljeno v 
rcu (zv. 11/12 1983), iz katerega povzemaRo

L?kaj podatkov o Cahusacu in povzema Wil- 
, hsonovo spomenico (284—285), skuša časni- 
J**' naplesti razne govorice in domneve o 
*^°ru angleškega obveščevalnega častnika.

$la ^ stvarnih podatkov o njem bi lahko na- 
2 3 oba v gradivu, objavijenem v Borcu (zv. 
h' 1983), v opombah, ki jih je oskrbel dr. To- 

^ Perenc v J. Rauscha že večkrat citiranem

delu (69), pa v razpravi dr. Dušana Bibra, Ju
goslovanska in britanska nolitika o koroškem 
vprašanju 1941—1945 (Zgodovinski časopis 
1979, 137—138), kjer je omenjen datum major
jevega odhoda čez Dravo in konec zveze z 
njim, 3. decembra 1944.

Z odgnanimi avstrijskimi Korošci so se 
ukvarjate avstrijske oblasti že do 1952. leta, 
kakor omenja to Thomas M. Barker v The 
Slovene Minority of Carinthia (201/98). Sam 
firm omenil v prispevku o Francu Primožiču- 
Marku (Vestnik koroških partizanov, 1984, 
št. 1), da so na spisek, ki so mi ga izročili svoj
ci, stanoval sem tista dva povojna dneva v 
Pliberku pri dr. A. Herbstu, po Primožičevi 
odločitvi izpustili del odvedenih Pilberčanov 
in so se mi ti ali njih svojci naslednjega dne 
tudi zahvalili. Ne nameravam s tem posegati 
v čas, razmere in posledice vsekakor ne le 
vojnih razmer, temveč vsega tistega, kar je 
vnesel v dogajanje prav nacizem; omenil sem 
le podatek. Razumem, da je sicer vsako člo
veško življenje ctra^bCehoTvendar pa odkla
njam odločno licemersko preuveličevanje od
gnanih: die Verschleppten, pa četudi je pla
čal lahko ceno neznaten preplašen NSDAP- 
jevec, mali vohljač, ki sie ni niti vselej zave
dal svoje vloge itn.

Naj dodam za protiutež samo dva primera

pač tistega posebnega obnašanja, ki ga je 
nemški nacionalizem v svoji skrajni nacistični 
varianti vzpodbudil in prakticiral tudi na Ko
roškem. Sam sem imel srečo, da sem preživel 
napad pod Arihovo pečjo, Rož 10. februarja 
1945, bil pa še v deželi, ko so se nacistični 
možje nenadoma kmalu po koncu vojne pod 
nadzorom domačih partizanov in angleških 
vojakov spomnili, kje so dotlej neznano za
grebli partizane. Morebiti bi vendarle v opo
min kazalo natisniti zapis o napadu, ki mi ga 
je izročil zdaj že pokojni gozdni asistent Sie- 
'lecki Edvard?

Drugi primer je poročilo Frana Vrhovnika, 
ki je po vojni vse do 1958. leta iskal truplo v 
celovškem zaporu v zadnjih dneh ubite hčer
ke, Lojzke Vrhovnik, aktivistke, prej študent
ke medicine. Mogoče vse kaže, da bi bilo za 
razbistritev zatohlosti prevesti v nemški je
zik ta spomin na tista povojna leta (natis, Vest
nik koroških partizanov, 1983, št. 1—2).

Ne da bi se lahko spuščali v razsežnosti 
vsega vprašanja, naj opozorimo, da partizani 
in enote jugoslovanske armade niso „primar- 
širale" kar nenapovedano na Koroško. Naj 
omenimo le noto DF Jugoslavije zavezniškim 
silam (2. IV. 1945) in odgovore na jugoslovan
ski prediog o zasedbi. (Dokumenti o spolnoj 
politici SocijaMstičke federativne republike 
Jugoslavije 1945, Beograd 1984.)

Dalje ob poglavjih o umorjeni manjšini z 
mislijo na nemško manjšino v Jugoslaviji sve
tujemo, da si avtorja in tisti, ki so bodisi sa
mi prizadeti posredno ali neposredno, prebero 
dr. Dušana Bibra: Nacizem in Nemci v Jugo
slaviji 1933—1941 (Ljubljana 1966), s tem, da 
je podlegla v glavnini nacizmu in mu sledila,

se je narodna manjšina znašla zunaj skupno
sti, kjer je predtem preživelo dokaj rodov.

ŠE NEKAJ O POMANJKLJIVOSTIH

Iz Prušnikove knjige navajata avtorja, ne 
da bi označevala strani.; navedbe so iztrgane 
iz neposredne vsebine in priključene k vsebi
nam, kakor to želi avtor. Oba spreminjata celo 
posamezne opredelitve in označitve, razpon 
teh opisov seže od pol resnic do laži. Srečamo 
pa tudi spodrsljaje, ko zgodovinar piše, da je 
slovenska legija 1941. leta razoroževala jugo- 
goslovanske enote, kar ni za zgodovinarja le 
spodrsljaj, temveč je takšna izmišljotina vse
kakor porojena iz piščave miselnosti. Ob
enem ponavlja ta koroški zgodovinar v sklep
ni besedi razne izmišljotine svojega čanikar- 
ja, posebej rad, kadar se nanašajo na Prušni- 
ka, ali pa če gre za očrnjenje partizanstva. 
Očitno so za tega profesorja, kljub temu, da 
vsekakor pregleduje dela v slovenščini, vpra
šanja novejše zgodovine zapletena, ne najde 
namreč ravnotežja pri orisu politike narod
noosvobodilnega gibanja, ker ga nadvse za
nimajo predvsem obrambne ustanove giba
nja.

Knjiga Pust-Einspieler je tudi glede snovi 
in vsebine neenakomerna: za kratkim uvodom 
predsednika koroških obrambnih bojevnikov 
slede opisi usmrtitev (98 strani). Od 112 strani 
dalje piše časnikar o vojnih ujetnikih, kapi
tulaciji, o odpeljanih in usodi sodelavcev osva
jalca (50 strani). Vse to sklene s svojimi ideo
loško političnimi pogledi. Zgodovinar dopol
njuje, marsikdaj pa samo ponavlja časnikarja 
na 52. straneh.

(Se nadaljuje)
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Poučna ekskurzija 
v Savinjsko dotino

SPOMtNSK) POHOD „PO POTEH DOMNOVE ČETE":

Spominjamo se težke, a slavne preteklosti
ki je nikomur ne pustimo nesramno blatiti in potvarjati

V počastitev dneva vstaje siovenskega naroda so Piiberčani z ne
umornim Lipijem Koienikom na čeiu že šestič vzorno pripraviti spomin
ski pohod na Komeij. Minuio nedeijo so se udeieženci v treh doigih 
koionah podaii iz Čirkovč „po poteh Domnove čete" proti vrhu Kometja, 
kjer se je na zakijučni spominski svečanosti ob partizanskem spomeniku 
zbrata večstogtava množica. Prišii so nekdanji borci z obeh strani meje, 
ki so se pred štirimi desetietji boriti proti skupnemu sovražniku — naci- 
fašizmu; med domačini so biii mnogi izmed tistih, ki so takrat nesebično 
in pogosto s tveganjem iastne varnosti aii ceio živijenja nudiii partizan
skim borcem vso moraino in materiaino pomoč; in prišia je v iepem šte- 
viiu tudi miadina, da na zgodovinskih tieh iz pokiicanih ust izve resnico 
in spozna veiičino boja in žrtev, ki jih je siovensko ijudstvo teh krajev 
viožiio v junaško borbo za svobodo, za mir, za prijateijstvo med narodi.

Med tetošnjimi udeteženci pohoda 
je bila tudi mladinska skupina iz Gu- 
če v Srbiji, ki preživlja svoje počitni
ce v pobrateni občini Dravograd; ve
zi med Gučo in Koroško pa je spletel 
tudi Koroški partizanski pevski zbor 
med svojim lanskoletnim gostovanjem 
v Srbiji. Na pohodu so imeli mladi 
prijatelji iz Srbije priložnost, da spo
znajo vsaj košček naše dežele in se 
srečajo z njenimi prebivalci. In isto 
velja tudi za udeležence iz raznih 
krajev Slovenije.

Srečanje z ljudmi teh krajev pa je 
sploh doživetje, njihova gostoljubnost 
je edinstvena, njihova tudi danes še 
živa povezanost z ljudmi in dogodki 
medvojnega narodnosvobodilnega bo
ja je pristna in iskrena. O tem so se 
udeleženci mogli prepričati povsod, 
kjer so se med pohodom ustavili za 
kratek počitek. Take postanke so iz

koristili bivši borci in poznavalci raz
mer, da pripovedujejo o doživetjih 
v časih, ko so po teh poteh hodili 
borci Domnove čete in drugih parti
zanskih edinic: ko so jih po eni strani 
domačini gostoljubno sprejemali pod 
streho in jim nudiii zavetje in oskrbo, 
po drugi strani pa je na vsakem ko
raku prežala nevarnost nacističnih 
zased.

Prav teh domačij in ljudi na sedem 
kilometrov dolgi poti nedeljskega po
hoda se je spomnil tudi Lipej Kole
nik, ko je na zakijučni prireditvi po
udaril: „Vračamo se v te kraje vedno 
spet iz notranje potrebe in hvaležno
sti, da se srečamo z nekdanjimi borci 
in aktivisti in se spomnimo vgeh ti
stih, ki so darovali svoje življenje za 
svobodo. Prihajamo v te kraje pa 
predvsem tudi zato, da se srečamo z 
dobrimi prebivalci teh domačij, ki so

nam nudili podporo takrat, ko je bilo 
najtežje. Čeprav je bilo takrat smrt
no nevarno sodelovati s partizani, se 
ti dobri, pogumni in zvesti ljudje ni
so dali ustrahovati od okupatorja in 
njegovih domačih hlapcev; bili so 
vedno z nami in so nas vsestransko 
podpirali — prav tem dobrim kmeč
kim ljudem se moramo zahvaliti, da 
smo vztrajali."

Tovariš Lipej je dejal, da te kraje 
obiskujemo vedno radi, toda gotovo 
ne z namenom, da bi ščuvali proti 
komur koli, temveč zato, da obujamo 
spomine in opominjamo predvsem naš 
mladi rod, da ne bi nikoli pozabili 
trpljenja in žrtvovanja v času, ko je 
moral vsak doprinesti resnično veliko 
— naj je bil partizan, pripornik ali 
izseljenec. „Prihajamo v te kraje naše 
težke preteklosti pa tudi zato, da 
skupno obsodimo početje tistih, ki 
hočejo po 40 letih našo slavno zgo
dovino potvarjati, sramotiti in izma
ličiti ter nas blatiti, da smo bili mi 
izdajalci domovine. Povsod po naši 
zemlji so spomeniki, ki pričajo, kdo 
so bili okupatorji in njihovi hlapci in 
kaj so počeli. Zato postavljati za iz
dajalce partizanske borce in vse tiste, 
ki so podpirali narodnoosvobodilni 
boj, pomeni nezaslišano žalitev vseh, 
ki so se borili za svobodo, za uniče
nje zločinskega fašizma. Mi pa pri
hajamo v te kraje, da se spominjamo 
in opominjamo, da se grozote vojne in 
fašizma nikoli več ne bi ponovile, da 
bi vladali mir, prijateljstvo in enako
pravno sporazumevanje med narodi 
sveta."

Podobne misli so poudarili tudi 
drugi govorniki. Iznašanja predsed
nika ZSO Feliksa Wieserja objavlja
mo na L strani, pliberški mestni svet
nik Fric Kumer pa je dejal, da z ude
ležbo pri teh pohodih izpričujemo 
po eni strani solidarnost in zvestobo 
protifašističnemu boju, po drugi stra
ni pa s tem izražamo podporo našim 
osrednjim organizacijam v prizadeva
njih za dosledno izpolnitev pravic, 
ki smo jih priborili prav s partizan
skim bojem. Izrazil je željo, naj bi 
merodajni politični dejavniki končno 
priznali ta naš prispevek k osvobo
ditvi Avstrije z uresničitvijo naše ena
kopravnosti.

Svečanost pri spomeniku, kjer so 
zastopniki borčevskih organizacij po
ložili vence, so pliberški prosvetaši 
olepšali s kulturnim sporedom, pred
stavnik z Raven na Koroškem pa je 
izročil priznanja za sodelovanje pri 
veliki proslavi 40. obletnice zmage na 
Poljani. Prireditev na Komelju se je 
tudi letos končala s partizanskim mi
tingom, kjer je vladalo prisrčno in 
tovariško vzdušje ter so se mnogi 
udeleženci že domenili, da bodo pri
hodnje leto spet prišli na spominski 
pohod „po poteh Domnove čete".

V nedeljo 7. julija je Slovenska 
kmečka zveza priredila izlet v Sa
vinjsko dolino, kjer si je okrog 60 
udeležencev ogledalo dva značil
na kmečka obrata.

Zaradi zanimanja naših kmetov 
za ovčjerejo so si le-ti ogledali 
ovčjerejski obrat priznanega ovčje- 
rejskega strokovnjaka dr. Zagože- 
na v Vologu v Savinjski dolini. Dr. 
Zagožen je profesar na ljubljanski 
biotehnični fakulteti, in ima kmetijo, 
ki jo je pred leti preusmeril na in
tenzivno ovčjerejo.

Zaradi velike sposobnosti plod
nosti je križal jezersko-solčavsko 
raso z rusko „romanovsko" in do
segel lepe uspehe, saj ovce jagnji- 
jo celo dvakrat na leto, poleg tega 
pa je meso teh križanih ovc odlič
ne kvalitete. Dr. Zagožen je seveda 
naše koroške izletnike rad seznanil 
s ..skrivnostmi" ovčjereje ter to pri
kazal tako zanimivo, da so nekateri 
udeleženci začeli razmišljati, da se

POPRAVEK
V prejšnji številki Slovenskega 

vestnika na 4. strani v članku „Pla- 
ninsko srečanje na zgodovinskih 
tleh" sta se vrinili dve napaki:

Dr. Janko Wiege!e namreč ni pod
predsednik Slovenske športne zveze, 
kakor je bilo pomotoma zapisano, 
marveč predsednik Slovenskega 
športnega društva Zahomc. Prav ta
ko je bil smiselno popolnoma na
pačno napisan tekst pod zgornjo sli
ko članka, ki se pravilno glasi — 
Zahomška planina z nekdanjo slo
vensko planinsko kočo.

Prosimo za razumevanje.

bodo tudi oni malo bolj intenzivno 
posvetili svoji ovčjereji.

Zanimiv je bil tudi ogled An- 
telškove kmetije v Šmihelu, ki se 
ukvarja z živinorejo in kmečkim tu
rizmom.

V okviru izleta je bil tudi ogled 
zakladnice z mašnimi oblačili v 
Radmirju, kjer so se naši izletniki 
udeležili tudi maše.

Poučna ekskurzija naših kmetov 
v Savinjsko dolino je bila zelo pri
vlačna in vzpodbudna, da bi se tu
di pri nas na Koroškem bolj inten
zivno ukvarjali s podobnimi vpraša
nji, kot so ovčjereja, živinoreja in 
kmečki turizem. Slednji tudi pri nas 
na Koroškem, ki je sicer turistična 
dežela, še ni dosegel tiste mere, ki 
bi si jo želeli. Hvala lepa Sloven
ski kmečki zvezi, da je omogočila 
ta nadvse poučni izlet.

PRtREDtTVE
Katoliški dom prosvete ,,Sodalitas" 
vabi na

POTOVANJE
sadjarjev, kmetov In vseh drugih 

interesentov po Jugoslaviji in Grčiji
v času od 3. do 10. septembra 1985 

Vodi: dipl. inž. Franc Lombergar, 
Kmetijski zavod Maribor.
Cena: 4920 šilingov.

GALERIJA TINJE
Razstava del Valentina Certova: 
„Risbe" odprta še do 2. avgusta.

REBRCA
TEDEN MLADIH UMETNIKOV

od ponedeljka 29. 7. (9. ure) do so
bote 3. 8. (13. ure) v Mladinskem 
centru na Rebrci.
Prijave: najkasneje do 26. 7. 1985 na 
Krščansko kulturno zvezo (Viktrin- 
ger Ring 26, 9020 Celovec ^ 51 25 28

Alpski klub „Obir" vabi na
SREČANJE VI2ARJEV 

in koncert Fantje z vseh vetrov 
v soboto 20. 7. 1985 ob 20. uri v ho
telu „Obir" v Železni Kapli. 
Nastopajo: Fantje z vseh vetrov (iz 
Novega mesta) Trio „Toni Mak", 
Marija Spec, Trio Pavlič, Obirska vi- 
žarja.

BILCOVS
RAZSTAVA

Ernsta Arbeitsteinna je odprta do 
31. avgusta 1985 v poslovnih prosto
rih Posojilnice Bilčovs.

Djekše
POLETNI KONCERT

v nedeljo 28. 7. 1985 ob 10. uri 
Nastopajo: Mešani pevski zbor, fol
klorna skupina, dekliški zbor KPD 
„Plianina" iz Sel. Vrtnikov ansambel 
Prireditelj: Prosvetno društvo v Ve
likovcu

Siovensko prosvetno društvo 
„Zarja" v Železni Kapli vabi 
na

TRADICIONALNO 
SREČANJE FOLKLORNIH 

SKUPIN
KOROŠKE IN SLOVENIJE

v nedeljo 28. 7. 1985 v Železni 
Kapli.

Spored:
11.00 koncert na pihala pred 

hotelom Obir
13.00 zbiranje nastopajočih 

skupin pred hotelom Obir
14.00 povorka in nastopi pred 

hotelom Obir
nato plesna prireditev 

Vašega obiska se veselijo
prireditelji

Hodiše
POLETNA NOC

v soboto 27. 7. 1985 ob 20.30 uri pri 
Čimžarju v Dvorcu 
Sodelujejo: MoPZ „Skala" iz Sovo
denj pri Gorici (Italija) — Manner- 
quintett „Rauscherlesee" — MePZ 
SPD „Zvezda" iz Hodiš 
Za ples igra ..Planinski sekstet" 
prireditelj: SPD „Zvezda" v Hodišah

ROZANSKIVEČERI 
z veselico in piesom

vsak petek v gostišču Koren v Kaj- 
zazah pri Bilčovsu
Igrajo „Trije veseli Rožani" pod vod
stvom domačina Hanzija Andreascba. 
G. H. Tischler Vam poje znane melo
dije iz filmov, popevk, operet in 
ljudske glasbe
Vašega obiska se veselita Agentura 
umetnikov Andreasch in gostišče Ko
ren

Sele
Novo mašo bo daroval salezijanec 
Vinko Cingelc v nedeljo 21. 7. 1985 
ob 10. uri v farni cekvi v Selah

Škocijan
KONCERT

SLOVENSKEGA OKTETA
v nedeljo 4. 8. 1985 ob 20. uri v farni 
dvorani v Skooijanu 
Prireditelj: Krščanska kulturna zve
za

Slovensko prosvetno društvo „Zarja" 
v Železni Kapli vabi na

KULTURNI VEČER 
v sredo 24. 7. 1985 ob 20.30 uri v 
farni dvorani v Železni Kapli 
Nastopajo: Ansambel ..Korenika" — 
Gattinger Tanz und Spielkreis — 
folklorna skupina, tamburaški zbor 
in pevski zbor Zarje

Siovensko planinsko društvo Celovec 
vabi na

jubilejno slovesnost ob 75-letnici 
Oberwalderhiitte (1972 m)

v nedeljo 28. 7. 1985
Zbirališče in odhod: ob 4. uri zjutraj
izpred železniške postaje v Lipi nad
Vrbo

Repi j e
GASILSKA VESELICA

v nedeljo 21. 7. 1985 
ob 10.30 uri maša na prostem, ki jo 
bo soblikoval MoPZ Kralj Matjaž iz 
Libuč, nato budnica 
Od 17. ure naprej igra svetovno znani 
ansambel Lojzeta Slaka.,
Prireditelj: Gasilsko društvo Replje 
pri Pliberku

EL SERVICE
v nedeljo 21. 7. 1985 od 10. do 12. ure 
bo na razpolago za razgovor predsed
nik Narodnega sveita koroških Slo
vencev dr. Matevž Grilc v Kultur
nem domu v Dobrli vasi

Škofiče
V soboto zvečer je Slovensko 

prosvetno društvo „Edinost" iz Ško
fič vabilo na kulturni večer v go
stilno Perdacher v Holbiče. Spored 
sta oblikovala domači mešani pev
ski zbor „Edinost" pod vodstvom 
Simone Rovšek in mešani pevski 
zbor „Rož" Slovenskega prosvet
nega društva „Rož" iz Šentjakoba 
v Rožu, ki ga vodi Lajko Milisav- 
Ijevič.

Nedeljsko prireditev, katere so se 
udeležili po večini tuji gostje, ki te* 
tujejo v Škofičah in okolici, je otvo* 
ril domači mešani pevski zbor. P°' 
vezavo je imela Marica Portsch, ki 
je ob tej priložnosti tudi seznanita 
tuje goste z zgodovino koroških 
Slovencev in s problemi, ki jih ta
rejo. V drugem delu prireditve pa 
so zapeli šentjakobski pevci, P*] 
katerih je povezoval program Toni 
Sticker. Na sporedu obeh zborov 
so bile narodne pesmi in pesni' 
drugih narodov. Lepo ubrano petje 
je predvsem navdušilo turiste, ki so 
pevce nagradili z navdušenim 
aplavzom.

Škofiški prosvetaši že več iet pd' 
pravljajo kulturne prireditve z na
menom, da tudi turisti, ki letujejo v 
naših krajih, spoznajo kulturno de
javnost slovenske narodne skupno
sti na Koroškem.

Slovenska proninsko društvo Celo
vec vabi na

MLADINSKI PLANINSKI TABOR
@ v Logarsko dolino, v času od 29. ju

lija do 6. avgusta 1985 
Organizator: Planinsko društvo 
Maribor-Mafica.

Pogoj za udeležbo: starost od 15 let 
naprej. Taborenje je z vso oskrb° 
brezplačno! Interesenti naj se javijo 
pri Franciju Kropivniku, 9170 Sek* 
Kot; tel.: 0 42 27 - 72 69

TINJE
FRANCOŠČINA V IGRI

od nedelje 25. 8.. ob 18. uri do sobota 
31. 8., ob 13. uri.
Vodita: Cecilija Tissandier, Pariš, je- 
zikovna igra, konverzacija mag. A*!' 
dreja Cikulnlg, Celovec — osnovn 
slovnično znanje, jezikovna sredstva* 
besedni zaklad, pismene vaje.

Slovensko prosvetno društvo ,,Zarja 
v Železni Kapli vabi na

IZLET NA PECO
v nedeljo 21. 7. 1985 

Zbirališče in odhod ob 7. uri pri 
pelnu v Podpeci.

IZLET NA KMETIJE.
KI EKOLOŠKO KMETUJEJO

od petka 26. julija ob 12. uri (odhod 
od glavnega kolodvora v Celovc I 
do nedelje 28. julija popoldan, h 
Štajerskem.
Prijave do ponedeljka 22. 7. pri: Aj) 
tonu Pototschnigu, Penk 13, 9150 D 
berk, tel.: 0 42 35 - 26 40

Krajevno združenje Zveze slovensk 
mladine Škocijan in Slovenska P?" 
svetna zveza vabita na

POP KONCERT
v soboto 20. 7. 1985 v Kulturnem do
mu v Šenfprimožu.
Nastopajo: ansambel 
skupina Dorian Gray

„Zmeda" in P"? 
iz Štajerske-

Spoznavajmo ožjo domovih
V letu jubilejev vabi SPD 

janž staro in mlado, naše občane 
goste na

KULTURNI SPREHOD
v nedeljo 21. 7. 1985 ob 14. uri, zbi]^ 
lišče pred šentjanško cerkvijo. R, 
vodstvom poznavalcev (dr.
Feinlg, dv. svet. dr. Pavel Zablat ^ 
idr.) bomo spoznavali na pomemb_, 
točkah (Marija v ognju, stare km 
itije v Šentjanžu, Ajdovšče grad, h 
ite) zgodovino svoje ožje domov' 
stare šege, hišna in ledinska ih* 
in marsikaj drugega. Poleg tega CL 
mo dosti hodili, vdihavali sveži 
ni zrak ... Pomembne dogodke, 
hovitosti in vse. kar se bo primer^ 
veselega, bomo posneli na videe 
poznejša srečanja. Prireditev bo m 
tekala v obeh jezikih.



Letno poročilo 
1984-85

slovenske gimnazije
Ravnateljstvo Zvezne gimnazije 
Slovence v Celovcu je letos iz

dalo že osemindvajseto letno poro
ko Kakor prejšnje izdaje vsebuje 
adi letošnja publikacija zanimiva 

Pomočila iz šolskega življenja dija- 
°v in profesorjev. Obsežen del 
stnega poročila pa zavzemajo raz- 

statistike in naštevanja važnej- 
dogodkov med šolskim letom.

. ^ seznama profesorskega zbora 
^ razvidno, da je v šolskem letu 
934-85 bilo zaposlenih na Sloven- 
^ 9imnaziji 43 učiteljev; pouk je 
/"skovalo 472 dijakinj in dijakov, 
/ogledu razredov sledijo naslovi 
°'Skih nalog višjih razredov — po- 
ebno zanimivo za medsebojno 
dmerjavo paralelnih razredov, a 

7a primerjavo z naslovi šolskih 
p^°S iz prejšnjih letnih poročil, 

'og naslovov šolskih nalog naj- 
onio seveda tudi še naslove matu- 
etriih nalog in točne podatke o 
ošnji maturi (49 dijakinj in dija- 
Je s pozitivnim maturitetnim 

pPričevalom zaključilo gimnazijsko

dtija
di v 
'rilne

'r letnem

^den izmed viškov šolskega leta 
9otovo vsakoletna šolska akade- 

o kateri je govora seveda tu- 
poročilu. Pa tudi šte- 

^ slike, ki krasijo publikacijo, 
^ večinoma posnetki z letošnje 
^ sdemije. Na naslednjih straneh 
^ Terno še o kulturnem popoldanu 

Sradu Porcia, kjer so se srečali 
"PdazijcjSG s sovrstniki iz Spitta-

la, ter o spremembah, ki so zadele 
nekatere profesorje oz. prijatelje 
Slovenske gimnazije: dr. Stanko 
Čegovnik je nasledil rajnega prof. 
Polanca in je bil imenovan za vero
učnega strokovnega nadzornika na 
dvojezičnih srednjih šolah; dipl. 
inž. prof. Janez Oswald je po 27- 
letnem delovanju na SG stopil v za
služeni pokoj; dipl. trg. Janko 
Urank pa je oddal funkcijo pred
sednika Združenja staršev.

Nadalje poročajo profesorji in di
jaki še o drugih izrednih dogodkih 
— potovanju gimnazijcev v Rim 
(6.A), Benetke (6.B) in na Dunaj 
(3.A); udeležbi šolarjev pri raznih 
spisovnih natečajih (objavljena sta 
spisa dveh nagrajencev); sodelo
vanju na športnih in glasbenih tek
movanjih (Mladinski pevski festival 
v Celju); počastitvi koroškega slo
venskega fizika Jožefa Stefana 
(150-letnica rojstva) in 10-letnici 
siavistično-pedagoških seminarjev 
za profesorje slovenske gimnazije. 
Razne preglavice o številu poučnih 
ur, starosti in številu dijakov itd. 
je pripravil prof. Franc David.

Letno poročilo 1984-85 pa za
ključuje z obsežnejšim prispevkom 
o regionalnem in socialnem po
reklu dijakov, ki ga je spisala Bo
žena Antonič (Inštitut za geografijo, 
Ljubljana). Letno poročilo lahko 
dobite v obeh slovenskih knjigar
nah in p(i ravnateljstvu Zvezne gim
nazije za Slovence.

v

Škofiče - občinska seja
^ Na zadnji občinski seji v Škofičah, dne 4. 7. 1985 so sklenili redni 
°datni proračun v višini 17,290.000 in izredni proračun 36,070.000 šil. 

,3 tekoče leto. Na prošnjo slovenskega šolskega društva so sklenili en- 
/atno namembo 80.000-100.000 šilingov za asfaltiranje poti k otroškemu 

'Cu. Ta dela so medtem že napravljena, 
h ^ lovskem odboru sta zastopana tudi dva Slovenca: Rudi Maier- 

in Pitschek Karl.
,, Občinski svet je tudi potrdil volitve gasilskih poveljnikov v Škofičah 
p^dervvaid Andreas, namestnik Michael Huainig), in Holbičah (Albin 
^dacher, namestnik Kamnik Gottfried).

j N zadevi dvojezičnega otroškega vrtca je odbornik EL Herman 
^.9er poudaril, da je to dvojezični otroški vrtec in da bi bilo prav, če 
^občina tudi mlade ljudi podpirala. Kajti občina Škofiče otroškega vrtca 

sedaj še ni finančno podprla.
j: V Holbičah bodo gradili gasilski dom, ki bo stal 1,800.000 šilingov.
/°9!asno so sklenili načrt financiranja za ta projekt. Za letos je za 
( Z' 9asilcev predvideno v proračunu 500.000 šilingov. Dogovorili so se 

'' da se bodo odvažale smeti 14-dnevno v večini naselij.
^ Odbornik EL Herman Jager je predlagal, da bi bila pred vsako ob- 
. esko sejo vprašalna ura, ki je sedaj na koncu seje pod točko slu- 
"tdosti.

- - - - - - - - - - - -  Kulturno pismo iz Siovenije- - - - - - - - - - - - - -

16. grafični bienale v Ljubljani
V ljubljanski Moderni galeriji 

je že skoraj mesec dni odprta 
velika razstava grafike: 21. ju
nija se je začel 16. grafični bie
nale, ki si je v tridesetih letih, 
odkar vsako drugo leto privab
lja v Ljubljano na stotine grafi
kov iz vsega sveta, pridobil velik 
ugled in odmevnost. Naj takoj 
zapišemo, da bo razstava odprta 
še ves avgust, morda še del 
septembra.

Kot bi lahko zdaj, sodeč po 
pisanju v tisku, zapisali, letošnji 
bienale ni pripravil posebnih 
presenečenj, toda znova je po
kazal svojo živost in privlačnost. 
Na njem sodeluje kar 536 avtor
jev iz 55 držav z okoli 1300 raz
stavljenimi grafičnimi listi. Obi
skovalec si lahko torej ob pre
hodu po velikem razstavnem 
prostoru ustavi kaj veljaven vtis 
o sedanjem stanju grafične 
umetnosti v svetu. Navzoča so 
namreč mnoga velika imena, če
prav je spet res, da so z njimi 
zmerom težave. No, da pa so na 
bienalu res pomembni ustvarjal

ci, potrjuje nemara dejstvo, da 
so mnoge (296) osebno povabili 
na bienale priznani mednarodni 
strokovnjaki, medtem ko je osta
lih 240 izbrala posebna jugoslo
vanska žirija — izbirala pa je 
med 91 avtorji. Bienale je tako 
praktično največja tovrstna pri
reditev — Ljubljana pa, če je 
mogoče pisati s kančkom „za- 
nosa" grafično središče sveta 
(ta trenutek, seveda).

Ker se v tem okviru ni mogo
če lotiti strokovne „ocene" raz
stave, naj dodamo, da ima bie
nale velik pomen za domače, 
slovenske in vse jugoslovanske 
ustvarjalce: približa jim iskanja 
v tem „žarnu" drugod po svetu, 
hkrati pa je zanje nova spodbu
da pri njihovem delu. Tako je 
vsaj deloma velik uspeh sloven
ske in tudi jugoslovanske grafi
ke iskati prav v njem, tudi 16. 
grafični bienale, menijo nekateri 
ocenjevalci, je pokazal, da se 
na njem sodelujoči domačini 
grafiki predstavljajo z veliko kva
liteto svojih del.

Seveda pa je ta manifestacija 
pomembna za grafiko nasploh, 
saj po besedah nekaterih tujih 
strokovnjakov prispeva k razvo
ju in povezovanju grafične umet
nosti v svetu. To pa spet govori 
o pomembnem in odgovornem 
delu organizatorjev bienala, ki 
cb vsem povedanem marsikake- 
mu obiskovalcu tako vsako dru
go leto privabijo nemalo likov
nega užitka.

Kot je že v naravi, so ob otvo
ritvi tudi letos podelili nekaj na
grad: izbrala jih je mednarodna 
žirija. Častno nagrado je prejel 
Joe Tilscn iz Velike Britanije, ve
liko premijo izvršnega sveta 
SRS pa Susan Rothenberg iz 
ZDA. Premijo sklada Moše Pi- 
jada za mladega jugoslovanske
ga umetnika je dobil Klavdij Tut
ta. Drugi dve premiji pa Harumi 
Sonoyama (Japonska) in Karen 
Dugas (Kanada). Žirija je pode
lila še več drugih nagrad (od
kupnih), eno izmed njih je pre
jela Elfi Schuselka iz Avstrije.

Jože Horvat

Otroški vrtec v Šentprimožu ima počitnice
Prejšnji petek je otroški vrtec v 

Šentprimožu zadnjikrat pred polet
nim odmorom odprt svoja vrata. 
Popoldan pa so bili vsi starši in 
prijatelji vabljeni na zaključno pri
reditev. Otroci so razstavljali raz
ne izdelke, ki so jih v svoji bujni 
ustvarjalnosti lastnoročno izdelali. 
Nato se je igrišče pred vrtcem 
spremenilo v pravcati oder in 
malčki so pokazali, kaj vse so se 
naučili s tovarišicami Helijo Novak 
in Tatjano VVrolich. Gledalci-starši 
so videli zabavno igrico iz živalske
ga sveta in svoje luštno oblečene 
malčke v prvih akterskih vlogah kot 
medved, žaba, lisica itd. Po igri so 
otroci zapeli nekaj slovenskih in 
nemških pesmic; nastopili so tudi z 
nekaterimi skeči. Videti je bilo, da 
vzgojiteljici vlagata mnogo truda v 
svoje odgovorno delo.

Tudi letos je bit vrtec spet do 
kraja zaseden. 30 otrok ga je obi
skovalo, med njimi tudi veliko nem- 
škogovorečih. Vrtec je postal za 
Šentprimož in okolico važna usta
nova in vedno več je tudi nemško- 
govorečih staršev, ki odkrivajo 
prednosti dvojezičnega vrtca.

frfanc Petek
SPOMINI
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^j sebi sem se bat, da ne bi škof po tistem memorandumu 
Potem- ko ga je po posredovanju Podgorca vendarle 

l^i v^eti na znanje, potožit roke na Stovence, morda na ta 
^ : da bi v nasprotju s potitiko Heimatbunda, ki je v Sto- 

^ priori gledata sovražnike, nastopit kot njihov za- 
^/K. Seveda so takšna domnevanja bita čisto iberžna (od- 
sprpjSkof Hefter svojega odnosa do Stovencev ni prav nič 

^tti]. Njegova protistovenska tendenca se je pozneje še 
^epokazata.

^ . krediti smo statut starega katotiškega potitičnega društva 
tte^Ve potrebe. Pustiti smo prvi odstavek programa nespre- 
^ kjer se govori o potitični vzgoji v katotiškem smistu. 
VL/'smo črtati. Saj je že tako bit vetik odpor proti temu, 
^3, o spremeniti ime organizacije. Moja pobuda za opustitev 

r ^totiško pa nikakor ni izvirata iz kakega strankar
ski . ^ratizma. Za tiberatno stranko nisem nikoh imet kakih
- -^simpatij. Botj meje vtektoksociatnim demokratom.
'e Orl ^ pomanjktjivost stovenske potitike na Koroškem je 
\a) ^kdaj bita, da nikoh ni znata pravočasno pritegniti 
^da^ demokracije, tz tistega neopredetjenega stanja, ki je 

^dal O' so prišti iz stare konservativne smeri v krščanske 
^ P*d Stovencih še ni dtferenctrat recimo napredni 

Tsčanskih sociatcev, ki bi se tahko zbtizat s sociatno de- 
hok oziroma, ki bi ga bita tahko stovenska sociatna de- 
/.loj*'*')-* zajeta. Povedat sem že, da sta okrog teta 1912 v 

bila dva zastopnika jugostovanske sociatne demkora- 
katerima sem imet tesne stike, eden od njiju je bit Miha 
^ndar pa njuno bivanje v Cetovcu ni imeto za poste-

dico kake diferenciacije pri Stovencih in to je po mojem miš- 
tjenju bita naša nesreča.

Nerešeno je na ta način obstajato vprašanje, kako zajeti 
protetarizirane vaške tjudi, ki so se seh!i v Cetovec in druga 
koroška mesta. Lambert Ehrtich se je močno pečat z delav
skim vprašanjem, med ptodovi tega deiovanja je tudi ustano
vitev detavskega doma v Podtjubetju, mistim, da je četo orga
nizirat dekhški dom za stužkinje v Cetovcu, vendar se je s 
tem pečat te, da bi ustvarit nekakšno protiutež razvoju social
ne demokracije. Stovenska pohtika se je nekohko zanimata 
tudi za stužkinje in htapce, ki so se zbirati okrog Kotpingove 
hiše v Cetovcu. Zanimata se je za posamezne mestne stoven
ske izobražence, vendar pa ni poskušata, kaj šete dosegta, da 
bi na sptošno zajeta mestni etement in tako postata faktor v 
mestu. Za protetarizirano vaško prebivatstvo, ki je prihajato v 
mesta, se nihče ni zares zanimat, gtavni faktor zanj je štej ko 
prej bita sociatna demokracija.

V tetih po prvi svetovni vojni sem občutit to hudo po
manjktjivost stovenske potitike in to me je navedto do zna- 
čitnega pogovora, ki ga navajam kot primer, kakšno je bito 
tedanje mištjenje stovenske duhovniške intchgence. V Šmarjeti 
pri Vehkovcu je bit za župnika Stovenec dr. Šušter, žeto inte- 
tigenten mož, doktor teotogije, pozneje interniran v Dachau. 
Nekoč mi je pripovedovat, kakšne težave in kohko deta ima 
v Šmarjeti. Jaz pa mu na to pravim: „Postušajte, ati res naj
dete v Šmarjeti svoje pravo delovno področje? Kohko pa že 
more grešiti čtovek, ki dan na dan za ptugom hodi sem ter 
tja — kakšne grehe naj ta čtovek deta? Vi, ki ste doktor, 
pojdite tja v Št. Peter v Cetovcu, tam je dosti Stovencev in si
cer Stovencev, ki so sociahsti in komunisti. Pojdite tja in za
nimajte se za deto med temi tjudmi? Tudi n^ih je treba vzgajati 
v narodnem duhu!" Pa mi je odvrnit: „Kako pa jaz do tega 
pridem?"

Dejstvo je, da se je pohtika Stovencev zmeraj botj omeje- 
vata na kmete. 2e tedaj smo to občutiti kot hudo pomanj
ktjivost.

Jaz sem dobro čutit, da je treba iskati izhod iz potožaja,

ki ga je na eni strani označevaio gesto cerkev in narodnost, 
na drugi pa gesto „naši dobri kmetje". Potjanec je venomer 
poudarjat to gesto „naši dobri kmetje". Bita je to njegova pa- 
rota in vsi duhovniki so nato še teta in teta vedno poudarjali 
„naši dobri kmetje". Vse se je kar naprej vrteto okoti kmetov, 
medtem ko na druge tjudi niso mistiti kot da Stovenci obstojijo 
na Koroškem res samo iz kmetov. Za iiustracijo naj navedem 
samo, kako dotgi pogovori so biti potrebni, da so končno sto
venske posojitnice začete dajati kredite tudi drugim tjudem kot 
pa samo kmečkim posestnikom.

V prvem začetku t. 1921 seveda ni što toliko za vpraša
nje pohtične opredehtve, za kakšno diferenciacijo, ampak v 
prvi vrsti za to, da se tjudje sptoh zberejo. Najnujnejša natoga 
je bita postaviti stovensko pohtično organizacijo na reatna av
strijska tta, poiskati tista sredstva, ki so bita pač tukaj dana. 
Seveda je bito potrebno dotočiti tudi pohtično stran, kohkor je 
pač to tedaj bito možno, a na razpolago je bito samo to, kar 
je zapustita Stovenska tjudska stranka. Što je seveda tudi za 
posojitnice, izobraževalna društva itd. Nastalo je vprašanje, 
kje urediti tokate v Cetovcu. Edinote v Mohorjevi hiši je bito 
dovotj prostora na razpotago, ker se je tiskarna izpraznita. 
Hote! Trabesinger je tedaj že vzel v najem Heimhnger, tako 
da tam shajanje ni bito mogoče. V zvezi z vsemi temi prak
tičnimi vprašanji je obnovljena pohtična organizacija sama po 
sebi prihajata v stari tir. To dejstvo je vzbujajo pomisteke in 
kritiko, ki so jo morah v določeni meri priznati tudi duhov
niški potitični voditetj.

Ta krtika je predvsem poudarjata dejstvo, da je v tesni 
povezavi s cerkvijo stovenska stvar doživeta neuspeh. Kritika 
se je tudi skhcevata na negativno stahšče celovškega škofa. 
Znano je, da je za plebiscitno ozemlje v času jugostovanske 
uprave bita postavljena posebna administratura, administrator 
je bit Matija Randt v Dobrh vasi. In temu Randtu je škof po 
ptebiscitu pisat nesramno pismo, s katerim mu je očitat, da je 
hote! razcepiti škofijo, da je nastopat proti škofu in še druge 
stvari, vse v sita odurnem tonu.

HddRjjMjf)
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Čudoviti biser
Kitajska pravljica

Pred davnimi časi je v votlini na vzhodni 
strani Rimske ceste, imenovane Nebesna 
reka, živel zmaj, bel kot sneg. Rekli so mu 
Zadasti zmaj. V gozdu nasproti je živel Zla
ti feniks.

Pozdravila sta se vsako jutro, preden sta 
odšla po svojih poteh. Eden je odletel proti 
nebu medtem ko je drugi plaval po Nebesni 
reki. Nekega dne sta se nepričakovano sre
čala na Vilinskem otoku. Tam je Zlati feniks 
našel svetlikajoč se okrogel kamenček.

„Poglej, kako čudovit je ta kamen," je 
rekel Zadastemu zmaju.

„Izklešiva iz njega biser", je dejal Zadasti 
zmaj.

Da bi obklesala kamen, je Zadasti zmaj 
uporabil svoje kremplje, Zlati feniks je odle
tel do čarobnih gora, da bi tam nabral kap
lje rose, zmaj pa je iz Nebesne reke prina
šal vodo, s katero je loščil bodoči biser. 
Dan za dnem sta klesala kamen in po mno
gih letih trdega dela je iz okroglega kamna 
nastal čudovit biser. Med delom sta se spo
prijateljila, biser je bil obema zelo ljub. Od
ločila sta se , da bosta večno živela na otoku 
in varovala biser.

To je bil čudežen biser. Karkoli je obsve- 
til, vse je postalo boljše. Drevesa so posta
la bolj zelena, cvetje je cvetelo dalj časa in 
zemlja je dajala bogato žetev.

Naš zanimivi svet
H Ahondroplazija je telesna anomalija, ki 

nastane zato, ker neha rasti hrustanec, ki je 
potreben za tvorbo dolgih kosti. Ljudje s to 
boleznijo imajo normalno veliko glavo in 
trup, udje pa so kratki in tršati. Kljub telesni 
pohabljenosti so taki pritlikavci normalni in 
lahko dosežejo visoko sarost. Značilen pred
stavnik te bolezni je bil znani francoski sli
kar Toulouse-Lautrec.

H Najstarejši grb, ki je še vedno v veljavi, 
ima Danska; izvira iz Leta 1219.

H V 18. stoletju je divjala po Evropi epide
mija pegastega tifusa, ki so jo razširjale miši. 
Da so bile posledice bolezni še bolj strašne, 
so bili krivi zdravniki, ki so po tedanji nava
di bolnikom obilno puščali kri — tako so še 
bolj oslabeli in so še teže premagali krizo za
radi bolezni.

Leta 791 je prišel pesnik Salm el Khasir 
v palačo bagdadskega kalifa in zdeklamiral 
pesem za rojstni dan kalifovega sinčka. 
Oblastniku je bila pesem močno všeč in je 
pesniku podaril toliko biserov, kolikor jih je 
lahko spravil v usta.

Nekega dne je kraljica — mati Zahoda 
videla njegove lesketajoče se svetlobne žar
ke na nebu. Njegova lepota jo je tako pre
vzela, da ga je hotela imeti zase. Zato je 
sklenila naročiti enemu svojih najzaupnejših 
stražarjev, naj medtem, ko bosta Zlati feniks 
in Zadasti zmaj trdno spala, biser ukrade. Ko 
se je stražar vrnil z biserom, ga je skrila v 
skrivno sobo, zares tako skrito, da si moral 
skozi devet zaklenjenih vrat, preden si pri
spel vanjo. Tam je čisto sama občudovala 
čudoviti biser.

Ko sta Zadasti zmaj fn Zlati feniks od
krila, da je biser izginil, sta bila vsa iz sebe 
in sta ga iskala vsepovsod. Zadasti zmaj je 
pokukal v sleherno režo na dnu Nebesne re
ke, Zlati feniks pa je prečesal sleherno ped 
zemlje na Vilinskih gorah, a zaman. Vendar 
nista izgubila upanja, da bosta svoj nadvse 
ljubljeni biser nekega dne dobila nazaj.

Napočil je rojstni dan kraljice - matere 
Zahoda. V palačo so prihajali na slavje bo
govi in boginje iz vseh koncev vesolja. „Da 
bi bilo tvoje premoženje tako veliko, kot je 
veliko Vzhodno morje in tvoje življenje tako 
večno kot je večno Južno gorovje," so ji 
zaželeli. Vsa vzradoščena jim je pripravila 
veličastno slavje, svojim gostom je postregla 
z nektarjem in s sadežem nesmrtnosti, z 
nebesnimi breskvami.

Kmalu pa jo je omamilo vino in bleknila 
je: „Moji nesmrtni prijatelji, rada bi vam 
pokazala zares dragocen biser, ki ga ni najti 
niti na nebu niti na zemlji." Potem je iz žepa 
potegnila devet ključev, odklenila devetero 
vrat, dokler ni prišla do skrivne sobe. Biser 
je položila na zlat pladenj in ga previdno 
odložila na mizo sredi sobane, v kateri je 
bila pojedina. Biser je v trenutku osvetlil vso 
dvorano. Goste je njegov sijaj presenetil in 
vsi so ga na vso moč hvalili.

Takrat pa je Zlati feniks zagledal lesketa
jočo se svetlobo na nebu in zaklical: „Po- 
glej, Zadasti zmaj, kaj ni to svetloba, ki jo 
izžareva najin biser?" Zadasti zmaj je po
gledal iz Nebesne reke in dejal: „Seveda je! 
Pojdiva in vzemiva si ga!"

Letela sta proti svetlobi, ki ju je vodila 
do palače kraljice - matere Zahoda. Tam 
sta našla biser, okrog katerega so se gnetli 
občudovalci. „To je najin biser!" sta zakli
cala Zadasti zmaj in Zlati feniks, ko sta se 
prerinila skozi množico.

„Kako si drzneta trditi, da je vajin?" ji
ma je zakričala kraljica — mati Zahoda. 
„Sem mati Nebesnega cesarja in pripadajo 
mi vsi zakladi!"

Njene pripombe so razbesnele Zlatega 
feniksa in Zadastega zmaja. „Tega bisera 
ni rodilo nebo, niti ga ni hranila Zemlja! Ta 
biser je plod najine ljubezni in dolgoletne
ga trdega dela!"

Kraljica - mati Zahoda se je tesno okle
nila pladnja z biserom, stražarjem palače 
pa je ukazala, naj napode Zadastega zmaja 
in Zlatega feniksa .Toda bila sta odločena, 
da si znova pridobita izgubljeni biser. Vsi 
trije so se prerivali nad zlatim pladnjem, vle
kli so pladenj z vso močjo, dokler ni biser 
zletel na tla. Ko se je dotaknil tal, se je v 
hipu spremenil v kristalno jezero ob zahod
nem delu mesta Hangzhou. Zadasti zmaj in 
Zlati feniks se nista mogla ločiti od njega 
in sta se spremenila v dve gori, ki vse do 
današnjih dni ležita ob Zahodnem jezeru.

Zakaj
TOMMZf^ jf hT?,'
/c težM tM/A

Maj M!K. zt zaMjf

5aj dragocene Mpljc tri 
prc/r/ Meče je Mth.
A Maj? ZaMj?

$aj z M;;M zoM^ je zgaM, 
joj, prw zo^, čeprav že gM/

LjMje,, Mo M ??!w ga rrazaj?

KaM 7*owaž Me M hA,
M pa v M prepih, 
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Koš za prožen groš
Kadar je lončar pripeljal v vas svoje skle

de, so se okoli voza najprej nabrali otroci.
Sklede so bile lepo zložene, obložene s sla

mo in pokrite z vrečami. Bile so velike in majh
ne in porisane s krogci in vijugami. Na notranji 
strani so se svetile, zunanjost pa je bila nekoliko 
hrapava. Iz takih skled so na kmetih jedli 
kislo mleko, zelje, žgance, kašo, štruklje in še 
veliko drugih jedi. Na vozu so bili tudi gli
nasti vrči, lonci in modeli za potice. Pobarvani 
so bili zelenkasto ali pa rjavkasto in obviti z 
drobno žico, da se niso prehitro razbili.

Lončar je ponujal svoje blago tako dolgo, 
dokler ni prodal vsaj kaj malega. Lepo je skr
bel za konja in ga je na vsakem dvorišču spro
ti pokril z veliko sivo odejo. Všeč mi je bil 
bič, ki ga je imel zataknjenega na vozu ob ro
čici, med njegovo lončeno robo pa piščalke.

Zgodaj spomladi se je oglasil cajnar z Bele. 
Prodajal je cajne in koše. Z njim se je dalo ba
rantati in pogajati za ceno.

— Naj bo, se je končno vdal, lep nov koš 
za počen groš. Tri dni sem ga delal, zdaj ga 
pa dajem za vbogajme.

Šivilje, tesarji, čevljarji in tudi drugi delavci 
so hodili v štero. Prišli so na dom in toliko časa 
ostati pri hiši, dokler niso opravili svojega de
la. K nam je hodila v štero samo Ančka. Po 
kak teden je šivala, če je bilo treba šivati za 
balo, pa celo štirinajst dni in dalj. Ančka mi 
je napravila prvo igračo. To je bita punčka 
iz cunj.

Stari Banka je bil tesar. Bil je v šteri. Kmetu 
je postavljal kozolec. Nekega dne je gospodinja 
sklenila za malico skuhati „gvavnek". Iz bu
tare, ki je gorela na ognjišču, pa je bogve kdaj 
zlezel v lonec majhen gad. To je odkrila šele

tedaj, ko je zelje pretresla v skledo. Ustra. 
se je, ampak se je hitro znašla. Gada K.'' p. 
na gnoj, gvavnek pa je tesar z vso slastjo 
jedel. Čez leta, ko je Banka še zmeraj 
sko hvalil njeno zelje, pa mu je povedala, ^ ^ 
no meso se je kuhalo v njem. Tesarju s 
obrnil želodec, da je pobruhal vso vežo.

Večkrat na leto je prišel naokoli 
suho robo: s kuhalnicami, žlicami, krozmk'' ^ 
in rešeti. Vse to je imel umetelno navezano 
hrbtu. Pred veliko nočjo je prodajal f^?r« 
Z njimi so fantje na veliki petek „boga straj 
Ribničan se je rad šalil in ni nič zamef''^, 
se mu je kdo smejal, ker je namesto lopo 
ket lepu, namesto reta pa rejta.

Brusač, ki se je tudi velikokrat 
nosil v nahrbtniku brusilni kamen, žico, s 
je, kljuke, špice in črn klot. Sedet je kar 9^.^ 
in v kratkem času nabrusil vse skrhane 
in popravil še tako polomljen dežnik.

som razvažat po hišah meso za juho. i** itP 
na teden pa je prišla žemljarica z, ^vrh' , 
košem lepo zapečenega kruha, rogljičev. P 
in štrukljev. Imela sem jo najraje, ker s ^ 
je kdaj nasmehnila sreča, da je mama o ^ 
kupila žemljo. V otroških letih se

Ob nedeljah zjutraj je mesar Nace s
za juho.

žemlja tako dobra, da bi na njej pojjedla
.onu!^smrt. Skrivaj sem nekoč žemljarici P^"*<^' 

našega prašiča, a je rekla, da je to za eno 
Ijo preveč.

Pametne misli
— Čas naredi, da pozabimo boiečine-

H V vatikanski knjižnici hranijo biblijo v 
hebrejščini, ki tehta 162 kilogramov.

H Ko zapusti Mehiški zaliv, je zalivski tok 
širok 50 kilometrov, globok 500 metrov in 
premika vsako uro 100 milijard ton vode s 
hitrostjo 6 do 12 km na uro.

Ko so polža priklenili
n Naj večje po

slopje na svetu 
je Pentagon, 
ameriški gene
ralni štab blizu

Washingtona.
Stoji na površini 
130.000 nV, kar je 
desetkrat več kot 
bazilika sv. Pe
tra v Rimu. Vsak 
dan prihaja na 
delo v orjaško 
poslopje 30.000 
lj udi.

V Indiji so 
„tiskali" knjige 
na papir že od
7. stoletja po našem štetju naprej. Naučili so 
se izdelovati papir od Kitajcev. A še sedem 
nadaljnjih stoletij so ilustracije delali posebej 
na palmine 'liste, ki so jih vstavljali v knjige.

H) Ce čovek je več, kot je potrebno za vzdr
ževanje organizma, za življenjske procese in 
delo, se odvišne kalorije odlagajo v telesu v 
obliki maščob. Zaradi vsakih 7500 odvišnih 
kalorij se človek zredi za eni kilogram. To se 
zgodi precej hitro, če pomislimo, da že 10 dag 
olja da 900 kalorij.

H Leta 1895 so v mestu Leadviile (ZDA) 
zgradili grad iz samih ledenih blokov. Stal 
je pet mesecev in ves ta čas privabljal velike 
množice radovednežev.

„ Danes ti bom povedala 
zgodbo o polžu, ki je pobeg
nil", je rekla zvečer babica 
vnuku Tomažu.

Na hribu, kjer se vsak dan 
igraš s prijatelji, je nekoč 
stal gradič. Zato še danes 
ljudje tistemu kraju pravijo 
Grad.

Nekega dne so tja h gra
du pripeljali polža,, velikega 
slinarja. S težkimi verigami 
so ga pripeli na bel kamen. 
Tak ukaz je dal graščak, ker 
mu je neroda slinasta osli
nila vso solato na grajskem 
vrtu. Priklenjenega so stra
žili trije mrki možje. Kaj so 
nameravali z njim, se nihče 
ne spominja več.

A polž si je mislil svoje. 
Ponoči, ko so stražarji za
spali, se je osvobodil kam

na. Verige so se rožljaje vle
kle za njim. Bel kamen pa je 
pustil stražarjem za spomin.

Začudeno so gledali moj
stri policaji, ko so se pre
budili, a polža nikjer. Za
spani so si pomeli oči in jo 
odropotali za ubežnikom. 
Iskali in lovili so ga, a ujeli 
ga niso. Ljudje so pravili, 
da so ga videli bežati na 
dolenjsko stran.

Babica je končala svojo 
pripoved. Pogledala je To- 
mažku v oči in rekla: „Tako, 
zdaj pa spat!"

In potem je Tomaž sanjal 
o strašnem, pogumnem pol
žu, kako odklepa ključavni
co na verigi. Videl ga je ur
ne noge (no, polž ima eno 
samo nogo) hiteti po strmini 
navzdol. Ucvrl jo je po do
lini, da se je prav lepo ka
dilo za njim, ker cesta je bi
la peščena in suha.

„Kako rad bi videl polža," 
si je misli) Tomaž, ko se je 
prebudil. „To je bil fant in

pol. Ni lahko ubežati polica
jem, če nisi Cefizelj. Morda 
bi mi celo dovolil, da ga za
jaham!"

Sonce je svetilo. Tomaž 
je sedel na belem kamnu in 
odprtih oči sanjal o polžu. 
Nad vrhovi smrek se je pri
kazal bel oblak, gost kakor 
najboljša milnica. Hitel je po 
nebu in bil je kakor svetel, 
mehak polž. Daleč za njim 
pa so se podili črni oblaki, 
kot da ga hočejo ujeti.

Vedel je naš Tomaž, da je 
to polž. Ne pusti se zapreti 
v temno, zatohlo ječo. Zato 
beži, še vedno beži pred lov- 
ci-oblaki.

..Kosilo je na mizi!" ga je 
poklicala babica. „Uf", si je 
mislil, ..zmerom me pokliče
jo, kadar je najlepše."

Takrat se je oblak-polž 
pripeljal mimo Tomaža in mu 
pomežiknil.

— Največja nevarnost pri varanju drugib j 
da se vselej konča z varanjem sarrteg 
sebe.

— Na perutih časa žaiost odieti.
— Krepost ne bi prišla daieč, če ji ne b' 

za družbo nečimrnost.
— Vsaka teorija je siva, drevo življenja 

zeieno in cvetoče.
cti g"'— Resnica piuje nad vsem in si ne pu=' 

spodovati.
— Dan ni tako doig, da ne bi biio večera
— Čas pomiri jezo in zaduši sovra^
— Nič ni lepšega, kot je ključ, za katerega 

ne več, kaj odpira.
— Slaba novica ima peruti kot ptica.
— Bolje je malo razumeti, kakor narobe 

zumeti.
— Vse stvari se nam zdijo takšne, kakr$f 

jih vidimo.
— Norec misli, da je moder; modrec 

le, da ni nor.

— Na jeziku med — v srcu led.
— Tudi poti v prihodnost je treba vzdrži 

in obnavljati.

tf

Nič ne škoduje novi resnici bolj kot s 
zmota.

— Navada je železna srajca.
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Po Češkoslovaški in v Pragi
Oba brega reke povezuje več 

gostov, med njimi najimenitnejši 
arlov most, ki pa je dovoljen samo 

^a pešce. Kakor mnogo zgradb st. 
rage je tudi ta most zgrajen po 

aalogu kralja Karla IV. in po načrtu 
ojstra Petra Parlerja v gotskem 
°9u. Na vsaki strani reke čuvajo 
°st silna vrata v stražnih stolpih. 
°st sam pa je okrašen s tridese

ti skupinami soh različnih svet
ov, med njimi najstarejši kip sv. 

p^oa Nepomuka. Kdor je obiskal 
Ja,9° pa ni žrtvoval korakov od 
^evniške ulice čez Karlov most 
s Maio stran tja do sv. Mikulaša, 

oi slišal biti srca stare Prage, mi 
^ejai neki stari Pražan, ko sem 

a Poprosil, da mi pomaga odpreti 
c na obe strani.

st mesto je nastalo že v 13. 
f etju. Kralj Vaclav I. ga je zava- 
jjol z obzidjem, Luksemburžan 
t mu je podelil vrsto svoboščin, 

je Habsburžan Ferdinand I. 
operna preklical. V tem delu 

sta^ ie razen drugih znamenitosti 
^ u rotovž z astronomsko uro, 
Damska cerkev, stara nad 700 let, 
kolfca Kmski, najlepša stavba Ro- 
9raf°*a ^ mestu, v kateri je danes 
p 'ena zbirka narodne galerije. 

Klementinuma, stare univer- 
ki je danes vseučiliška knjižni- 

aig, "^^^šne brane", to je smod- 
stolpa iz 15. stoletja, mo- 

dan ^ omeniti gledališče Tyl, nek- 
lg mestno gledališče, kjer je bi- 
^ krstna predstava Mo-
Poz°^ opere „Don Giovanni". Im- 

antni spomenik reformatorja in 
Sg ^Jega revolucionarja" Jana Hu- 
, sredi staromestnega trga, je 
'efn° s češko zgodovino
3m Nacije, husitskih junaštev in 

lodejstev, borbe češkega ljud

stva in stanov proti posiljenju po 
Habsburžanih, katerim so Čehi pod
legli v bitki na Beli gori. Eden vzro
kov za to je bila ..slovanska bole
zen", medsebojno obračunavanje 
raznih struj in strank, ki je po he
rojskih vojaških podvigih Husitov 
pod vodstvom ljudskega kralja Ju
rija Podjebrada in vojskovodje Ja
na Žižke privedla do tega, da so 
se v bitki pri Lipanu medsebojno 
pobili do popolne onemoglosti. To
da dovolj tem, dolga in težka je bi
la še pot do osamosvojitve. V živ
ljenju narodov pa ni nikoli jasno, 
katere vrste svoboda je res prava.

jem pridobili od vedno denarja lač
nih vladarjev mnogo svoboščin. V 
srednjem veku so vendar morali 
živeti v getu, v posebnem, samo 
njim namenjenem delu mesta, s 
posebnim pokopališčem in sinago
gami. Zaradi higienskih prilik pa so 
morali leta 1893 ta geto porušiti in 
zgraditi nove hiše. Ostale so sina
goge, med njimi najimenitnejša ta- 
kozvana „staro-nova" sinagoga, 
Pinkasova, Maiselova in Klusenova. 
Vse te so danes muzeji prav tako 
kot služi židovsko pokopališče mu
zejskim in turističnim svrham. Bilo 
je majhno in ker so smeli svoje mr

:__ ^
Praga, Husov spomenik

Staro mesto so v glavnem zgra
dili Židje in Nemci in je zato veljalo 
kot nemško, ker se Židje pač niso 
v teh krajih nikoli prilagodili avtoh
tonemu prebivalstvu. Bili so bogati 
trgovci in so zgradili mnogo imenit
nih hiš, več sinagog in si z denar-

liče pokopavati samo tu, je bilo 
sčasma tako prenatrpano z mrliči, 
da so morali zemljo dovažati, da so 
thko z njo pokrili mrliče. Na tem 
malem prostoru še danes stoji dvaj
set tisoč nagrobnih kamnov. Ta ge
to so v novejši dobi imenovali „Jo

žefovo mesto" po avstrijskem ce
sarju Jožefu II., ki je s tolerančnim 
patentom dal Židom različne svobo
ščine in jih obvaroval pred prega
njanjem. Da je Praga veljala še 
pred stoletji za največje nemško 
mesto, so temu mnogo doprinesli 
tudi Židje.

Kralj in cesar Karl IV. je razširil 
Prago za četrti del. to je za Novo 
mesto, in s tem povzdignil Prago za 
pravo velemesto tistega časa. Naj
bolj znamenita trga v dem delu, 
„Vac!avske namesti" - Vaclavski 
trg, in Karlov trg, sta posebno za
nimiva že zaradi obširnosti, ki je v 
tako starih mestih drugod ni najti. 
Ob prvem stoji na pročelju narodni 
muzej in pred njim spomenik kra
lja Vaclava, na drugem pa novo- 
mestski rotovž, iz katerega so leta 
1419 strmoglavili Husiti trinajst pa- 
pističnih mestnih svetnikov v smrt. 
Take vrste smrt je postala za 
praške razmere svojstvena. Ko so 
Habsburžani pred izbruhom tride
setletne vojne prelomili češkim 
protestantom dano zagotovilo o 
verski svobodi, so razjarjeni plemi
či pahnili tri kraljevske namestnike 
skozi okna Černinove palače. Ti 
so ostali živi samo zato, ker so 
padli na smetišče. Leta 1948 so na
šli pod istimi okni mrtvega zuna
njega ministra Jana Masarika, sina 
prvega predsednika češkoslovaške 
republike. Vzrok te smrti je do da
nes še neznan.

V Novem mestu smo si še z za
nimanjem ogledali Češko narodno 
gledališče, zgrajeno izključno s 
prispevki češkega ljudstva. V bli
žini muzej velikega skladatelja 
Bedriha Smetane, cerkev Marije 
snežne, kjer je Jan Hus zanesel s 
svojimi pridigami iskro reformacije 
in revolucije med ljudstvo. Ob vseh 
neštetih zanimivostih pa tudi nismo 
spregledali gostišč „U Fleku", kjer 
smo poskusili kakovost „črnega 
oknoznojčana" in pa gostilne „U 
kaliha", kjer je bil dobri vojak Švejk

zmenjen za sestanek s prijatelji ob 
šestih popoldne po vojni.

Ob koncu bivanja v Pragi smo še 
obiskali Višegrad in ostanke naj
starejšega gradu ter najstarejšo 
romansko rotundo, okroglo cerkvi
co svetega Martina. Na pokopališču 
ob cerkvi sv. Petra in Pavla smo se 
poklonili ob grobovih pomembnih 
kulturnikov kot Bedriha Smetane, 
Antonina Dvoržaka, Božene Nem- 
cove in drugih, ki tam počivajo. Mi
mogrede smo tudi zagledali ne rav
no prijazno znano hišo vrhovnega 
sodišča in jetnišnice „Na Pankra- 
ce".

Kakor da se je jutranja Praga raz
jokala ob slovesu tako imenitnih 
popotnikov kot smo mi, smo se 
ob dežju poslovili od hotela Inter
national, zgrajenega v povojnem 
..Stalinovem slogu" z visoko v ne
bo štrlečim središčnim stolpom. 
Priznati moram, da smo bili tu 
kljub velikemu navalu turistov 
vedno odlično sprejeti in posluženi, 
česar pri drugih potovanjih nismo 
mogli vedno poudarjati. Morda 
smo pa tukaj kaj več založili. Ob 
dežju smo se torej odpravili na 
vzhod proti Kraljevemu gradcu na 
Labi. Nekaj kilometrov oddaljena 
Kutna Hora s svojo svetovno znano 
gotsko cerkvijo svete Barbare, ki 
velja kot višek gotske arhitekture 
novejše dobe, povezane z elementi 
vzhodnoevropskega sloga, nas je 
smela pozdraviti samo z daljave. 
Kot jambori velike ladje štrlijo v 
nebo tri koničaste kupole in posre
dujejo vtis združitve pravoslavne 
cerkve in gotske katedrale pod tro- 
delnim šotorom. Omeniti moram, da 
je to mesto bilo v srednjem veku 
prvo za Prago, bogato z rudniki 
srebra in prvimi kovnicami srebrni
kov. Rudarji so med husitsko revo
lucijo pometali na stotine Husitov 
v rove, da so tam poginili. Mestna 
trdnjava „Hradek" je danes nad 
vse zanimiv rudarski muzej.

R A D ! O TELEV!Z!JA
LJUBLJANA

PETEK, 19. 7.: 17.55 Poročita 
— 18.00 Naš prijatetj Tito, 
nadaijevanka — 18.15 Obi- 

**'' češkostovaška-zahodnonemška 
Ivanka — 18.45 Žeteti ste - pogtejte, 

oddaja — 19.15 Risanka — 
^ 'n radio nocoj — 19.26 Zrno do 

3ivj **** 1? 30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.05 
Zaiedeneti svet, angteška do- 

^1-1$ serija — 21.00 Ne prezrite —
Ho]- Gangsterska kronika, ameriška na- 
*3n * — 22.05 Dnevnik — 22.15 Ljube-

'^dski fitm

20. 7.: 14.15 Poročita — 14.20 
1l.4Q 'i Kotorada, tutkovna predstava — 

aš prijatetj Tito, nadatjevanka — 
't' in tegende - Srednjeveški miti: 

nanizanka — 15.10 Potetavček, na- 
***** 15.40 TV gaterija: Osijek - kuttur- 

j^ovinski spomenik — 15.00 Živi pta- 
kovanje Zemtje — 16.55 Spoznano-

Bo naš zetenjavni svet botj ze-
Drjp °ddaja o znanosti — 17.30 Kaj se je 

Benki, sovjetski mtadinski fttm — 
oj za obstanek: kunci pred sodi- 

^1$' ^"9*eška dokumentarna serija — 
y'^anka — 19.24 TV in radio nocoj — 

° 3° Dnevnik — 19.50
**** 20.00 Metodije morja in sonca, 

v Portoroža — 21.35 Zrcato tedna — 
^itt, Leganovi, ameriški fitm — 23.10 Poro-

Pomtila — 9.05 Ziv 
^t(j 's°nke, Tom Sawyer — 9.55 Obisko- 

' oikostovaško-zahodnonemška nada- 
^'Ozjj J* — 10.25 Lampijon in tepa Marija, 

^o nadatjevanka — 11.05 Rovinj je 
Odaja TV Koper — 11.40 625, pregted

^ VESTNIK
!n xa!oinH: Zveza stovenskth

*(H0 ntzacij na Koroškem,
'-stovec, Gasometergasse 10.

Strem 9020 Cetovec, St.-Ruprechter- 
t.tjp* 19/tv, tet (0 42 22) 54 0 42,
^ ** 42 20 86 sndk o 
t,tt)*!i* 9020 Cetovec, Gasometera. 10, 

JO 42 22) 52 5 50 '
) teniška in tiskarska družba 
' Drava, Cetovec - Borovije.

tedenskega sporeda — 12.00 Ljudje in zem- 
tja — 12.30 Poročita — 15.30 Mostovi — 
16.00 Čedcmir ttič, nadatjevanka — 16.50 
Poročita — 16.55 Majski poker, itaiijanska 
zabavnogtasbena oddaja — 17.40 Sobotj 
in dekte, potjski fitm — 19.15 Risnka —
19.24 TV in radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna
— 19.30 Dnevnik — 19.50 Vreme — 20.00 
Zadrski memento, nadatjevanka — 21.05 
Jazz na ekranu — 21.45 Športni pregted —
22.15 Poročita.

PONEDELJEK, 22. 7.: 8.50 Poročita — 8.55 
Trije hrošči, češkostovaška otroška odda
ja — 9.45 Moje akcije, tutkovna oddaja — 
10 15 Primorska poje '85 — 10.45 Nevidni 
batatjon, stovenski fitm — 12.00 Poročita
— 14.40 Mtadi mtadim - L. van Beethoven: 
Koncert za ktavir in orkester št. 5 v Es-duru
— 15.30 Poročita — 15.35 Potetavček, nani- 
zanaka — 16.05 Banane prihajajo — 16.20 
Skrivnosti morskih gtobin, itatijanski po- 
tjudnoznanstveni fitm — 17.45 Stavnostni 
zvonček, češkostovaški fitm — 19.15 Risanka
— 19.24 TV in radio nocoj — 19.26 Zrno do 
zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 
Ko se korenin zavemo: Vstaja, dokumentar
na oddaja — 21.05 Lepa Otero, itaiijanska 
nadatjevanka — 22.05 Večer kratjevega ba- 
teta iz Londona — 22.45 Poročita

TOREK, 23. 7.: 17.50 Poročita — 17.55 Pesmi 
in p!esi iz Turčije — 18.25 Miti in tegende - 
Srednjeveški miti: Kaievata — 18.40 Juraj 
Matejev Datmatinac — 19.15 Risanka —
19.24 TV in radio nocoj — 19.26 Zrno do 
zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20 00 
Jogging, drama — 22.55 tntegrati — 22.10 
Dnevnik.

SREDA, 24. 7.: 17.55 Poročita — 18 00 čmrtj 
iz Kotorada, tutkovna predstava — 18.15 
Beti ciganček, nadatjevanka — 18.45 Žeteti 
ste pogtejte — poučnozabavna oddaja —
19.15 Risanka — 19.24 TV in radio nocoj — 
19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 
Vreme — 20.00 Svet na zastonu — 20.50 Ne
kaj za Ametijo, ameriški fitm — 22.25 Dnev
nik.

ČETRTEK, 25. 7.: 17.50 Poročita — 17.55 
Storžkovo popotdne - Vrnitev — 18 05 Por
tret Miteta Ktopčiča — 18 40 Čas, ki živi: 
tzvir — 19.15 Risanka — 19.24 TV in radio 
nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik
— 19.55 Vreme — 20.05 Tednik — 21.10 Bre
govi, gruzinska nadatjevanka — 22.15 Dnev
nik — 22.30 Retrospektiva domače TV dra
me posvečene živtjenju znamenitih Stoven-

A V S T R ! J A 1

a PETEK, 1!. T.: 9.00 Poročila 
— 9.05 Risanka — 9.50 In-
strukcija: tatinščina — 10.00 

tnstrukcija: angteščina — 10.15 tnstrukcija: 
tatinščina — 10.30 Tarzanova največja pu- 
stotovščina — 11.50 Woody Woodpecker — 
12.00 Ceste prihodnosti — 13.00 Poročita — 
14.40 Soncu naproti — 15.30 Počitniški ko- 
tedar — 16.05 Kremenčkovi — 16.30 Za pred- 
šotske otroke — 16.55 Mini-čVS — 17.05 Tao 
Tao — 18.30 Anna, Ciro & Co. — 17.55 Otro
kom za tahko noč — 18.00 Stike iz Avstrije
— 18.30 Mi — 19 00 Avstrija danes — 19.30 
čas v stiki — 20.15 Komisar — 21.20 Gust! 
Bayrhammer: beto-ptave zgodbe — 22.05 
šport — 23.50 Poročita

SOBOTA. 20. 7.: 9.00 Poročita — 9.05 tn
strukcija: tatinščina — 9.45 tnstrukcija: an
gteščina — 10.05 tnstrukcija: tatinščina — 
10.35 Nad strehami Nice — 12.20 Jour fixe
— 13.20 Poročita — 14.30 Fitm — 16.00 Pika 
Nogavička — 16.30 Viki — 16.55 Mini-čVS — 
17.05 Gradbišče — 17.30 Fraggtesi — 17.55 
Otrokom za tahko noč — 18.00 Dva krat 
sedem — 18.25 Kotedar potetnega gteda- 
tišča — 19.00 Avstrija danes z novostmi iz 
Južne Tirotske — 19.30 Čas v stiki in šport
— 20.15 Gtasba je v zraku — 22.00 šport
— 23.00 Novi toni — 23.45 Poročita.

NEDELJA, 21. 7.: 14.40 Trikrat v Mehiko —
16.25 Jakob in Etizabeta — 16.30 Lutkovna 
predstava — 16.55 Leteči Ferdinand — 
17.40 Hetmi — 17.45 Ktub seniorjev — 18.30 
Mi — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.25 Govori 
župnik Richard Schwarzenauer — 19.30 čas 
v stiki in šport — 20.15 Rdeče-beto-rdeča 
gtasbena skrinja — 21.45 Ptesna gtasba po 
naročitu — 22.45 Sedem dni športa — 23.05 
Nočni studio — 0 10 Poročita.

PONEDELJEK, 22. 7.: 9.00 Poročita — 9.05 
Risanka — 9.30 Prosim k mizi — 10.00 tn
strukcija: angteščina — 10.30 Zajtrk v na
ravi — 12.00 Umirajoče priče — 13.00 Po
ročita — 14.15 Lou Grant — 15.30 Počit
niški kotedar — 16.05 Chartie Brown — 16.30 
Za predšotske otroke — 16.55 Mini-čVS — 
17.05 Viki — 17.30 Minikini — 17.55 Otrokom 
za tahko noč — 18 00 Stike iz Avstrije —
18.30 Mi — 19.00 Avstrija danes — 19.30 čas 
v stiki — 20.15 Ponedetjski šport — 21.08 
Kuharski mojstri — 21.15 Ceste San Fran
cisca — 22 00 Takrat — 22 05 Pesnik proti

obiasti in smrti — Atias Canetti — 22.50 
Poročita.

TOREK, 23. 7.: 9.00 Poročita — 9.05 Risan
ka — 9.30 tnstrukcija: angteščina — 10.00 
tnstrukcija: tatinščina — 10.30 Fitm — 11.55 
Woody Woodpecker — 12.05 Ponedetjski 
šport — 13.00 Poročita — 14.45 Lou Grant —
15.30 Počitniški kotedar — 16.05 Ana in 
siamski kraij — 16.30 Za predšotske otroke
— 16.55 Mini-čVS 17.05 Lutkovna predsta
va — 17.30 Tudi pošatiti se je treba — 17.55 
Otrokom za tahko noč — 18.00 Stike iz Av
strije — 18.30 Mi — 19.00 Avstrija danes —
19.30 čas v stiki — 20.15 Poročita in ozadja
— 21.15 Cena obtasti — 22.05 Dokumenta
cija — 22.50 Enkrat v škotsko in nazaj — 
23.35 Poročita.

Berite in širite

VESTNIK

OBIŠČITE

Wemer Bergovo 
gaterijo

V PLIBERKU 
Odprta je dnevno
od 10. do 12. ter od 16. do 18. ure.

SREDA, 24. 7.: 9.00 Poročita — 9.05 Risanka
— 9.30 tnstrukcija: angteščina — 10.00 tn
strukcija: tatinščina — 10.30 Trikrat v Me
hiko — 12.15 Poročita in ozadja — 13.10 Po
ročita — 14.45 Lou Grant — 15.30 Počitniški 
kotedar — 16.05 Pustotovščine na matajskih 
otokih — 16.30 Modra gozdna vita — 16.55 
Mini-čVS — 17.05 Tao Tao — 17.30 Mate pu
stotovščine — 17.55 Otrokom za tahko noč
— 18.00 Stike iz Avstrije — 18.30 Mi — 19 00 
Avstrija danes z novostmi iz Južne Tirot
ske — 19 30 čas v stiki — 20.15 Nenadoma 
in nepričakovano — 21 55 Koncert — 0.00 
Poročita.

ČETRTEK, 25. 7.: 9.00 Poročita — 9.05 Ri
sanka — 9 30 Dežeta in tjudje — 10.00 tn
strukcija: angteščina — 10.30 Ognjevita tza-

beta — 11.50 Živatski raji — 12.15 Ktub se
niorjev — 13.00 Poročita — 14.45 Lou Grant
— 15.30 Počtiniški kotedar — 16.05 Muppet 
Show — 16.30 Za predšotske otroke — 26.55 
Mini-čVS — 17.05 Lutkovna predstava —
17.30 Perrine — 17.55 Otrokom za tahko noč
— 18.00 Stike iz Avstrije — 18.30 Mi — 19.00 
Avstrija danes — 19.30 Čas v stiki — 20.15 
Oscar — 21.40 Takrat — 21.50 Živ pokopan
— 23.10 Atfred Wickenburg — 23.35 Poročita.

A V S I R ! J A 2

PETEK, 19. 7.: 16.25 Monaco 
Franze — 17.15 Laru, kačji 
mtadenič — 18.00 Panoptikum

— 18.30 VVattoni — 19.15 Takrat — 19.30 čas 
v stiki — 20.15 Umirajoče priče — 21.15 Čas 
v stiki - Potitika v petek — 22.05 Sedma 
noč — 23.35 The munsters — 0.00 Poročita.

SOBOTA, 20. 7.: 15.30 Takrat — 15.35 Dva 
krat sedem — 16.00 Annetiese Rothenberger 
prezentira metodije — 17.00 tgra z bese
dami — 17.45 Šport — 18.30 Tedenski pre
gted — 19.00 Traiter — 19.30 čas v stiki — 
19.55 Novo v znanosti — 20.15 Tisoč mitijard 
dotarjev — 22.20 Poročita — 22.25 Župnik 
Hansjorg Eichmeyer odgovarja — 22.30 Moi 
brez izhoda — 0.05 Poročita.

NEDELJA, 14. 7.: 9.00 Ludwig van Beetho
ven — 9.25 Daniet Barenhoim — 10.10 Ta-* 
krat — 10.15 Dragocenosti iz Bavarske — 
10.20 L' homme fragite — 11.45 Orientacija
— 14.00 športni popotdan — 17.45 Goričko - 
južna Gradiščanska — 18.30 Okay — 19.30 
Čas v stiki — 19.45 Primer za tjudskega 
odvetnika? — 20.15 Zajtrk v naravi — 21.45 
Poročita — 21.50 čikago 1930 — 22.40 Osna- 
ženi čevtji — 0.15 Poročita.

PONEDELJEK, 22. 7.: 17.15 Vetemesta sve
ta — 18.00 Ljudje in živati — 18.30 Wa!toni
— 19.15 Takrat — 19.30 Čas v st.jkj — 20.15 
Hote) — 21.00 Novo v kinu — 21.08 Kuhar
ski mojstri 21.15 čas v stiki — 21.45 ši- 
ting — 22.05 Domovina — 23.35 Zgodbe 
strahov — 0.05 Poročita.

TOREK, 23. 7.: 17.30 Orientacija — 18.00 
Očartjiva Jeannie — 18.30 VVattoni — 19.15 
Takrat — 19.30 čas v stiki — 20.15 Kaj sem 
jaz? — 21.15 čas v stiki — 21.45 Ktub 2 in 
poročita.

SREDA, 24. 7.: 17.30 Dežeta in tjudje — 
18 00 Poticijska inšpekcija 1 — 18.30 Watto- 
ni — 19.15 Takrat — 19.30 čas v stiki —
20.15 Rdeče in črno — 21.10 Vetiki priproi- 
njiki — 21.15 čas v stiki — 21.45 Kutturni 
žurnat — 22.30 Domovina — 0.15 Poročita.

ČETRTEK, 25. 7.: 17.10 Zgodovina pomor
stva — 18.00 Avstrijske kutinaričnosti —
18.30 VVattoni — 19.15 Takrat — 19.30 čas v 
stiki — 20.15 Nezastužena dediščina —
21.15 čas v stiki — 21.50 Ktub 2 in poročita.
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S AH: Kaspret zmaga! v Šentvidu
Kot zmagovalec brez poraza in s 

samo enim remijem (proti Fossmeier- 
ju) je zaključil mojstrski kandidat 
Guido Kaspret (ASK Celovec, Elo 
2307) četrti šahovski „open" Šentvi
da. Drugi je postal Ulrich Fossmaier 
(Solnograška, 2122) s sedmimi toč
kami (Buchholz 28,5), tretji pa av
strijski mojster dr. Wo!fgang Kuba- 
sta (Dunaj, 2239) prav tako s sedmimi 
točkami, a s slabšim Bucholz-števi- 
lom(27,5).

Po porazih v drugem, tretjem in 
četrtem kolu turnirja je MK Jurij 
Deisinger odločil vse ostale partije v 
svojo prid in s končnim rezultatom 
šestih točk zasedel petnajsto mesto. 
Eno mesto za njim se je uvrstil Beo
grajčan Dušan Trifunovič (tudi 6 
točk).

Močnemu nastopu Živkoviča v dru
gi tretjini — zmaga v četrtem in še
stem kolu, remi v petem — je sledil 
manj uspešen finiš (poraz v sedmem 
kolu in izguba jasne remi-partije v 
osmem). V zadnjem kolu pa njegov 
nasprotnik ni prišel, tako da je kljub

Šahovski turnir v Šentvidu so igra
li po švicarskem sistemu tekmovanja. 
Kakšne pa so značilnosti tega načina 
šahovskega tekmovanja? Švicarski si
stem so najprej uvedli v Švici (od te
ga tudi ime) in se dandanes uporablja 
na turnirjih z velikim številom ude- 
lenžencev, kjer bi princip igre vsak 
proti vsakemu predolgo trajal.

Število kol se določa že vnaprej, 
večinoma igrajo 7 ali 9 kol. Najbolj 
pravično pa bi bilo, če bi znašalo kol 
ravno eno tretjino števila udeležencev 
(v primeru Šentvida s 120 udeležen
ci seveda nemogoče). Tekmovalci se 
vpišejo v turnirsko tabelo po vrst
nem redu Elo-točk — kjer nimajo te 
klasifikacije, se vrstni red izžreba — 
in v prvem kolu igra prvi na lestvi
ci proti prvemu po lestvici sredini, 
drugi proti drugemu po sredini, itd., 
zadnji pred sredino lestvice pa igra 
proti zadnjemu na lestvici. Npr. če

temu končal turnir s 4,5 točke, kar 
je pomenilo 58. mesto med 120 ude
leženci. Zaradi velikodušnosti dari- 
teljev in sponzorjev je prejela polovi
ca (!) igralcev nagrado v obliki de
narne vsote ali pokale. Tako je tudi 
Gorazd Živkovič — kot edini igra
lec ŠD SDZ — dobil pokal. Česti
tamo!

Proti koncu so tudi Franciju Ru- 
litzu začele pešati moči. Iz zadnjih 
štirih partij je namreč pridobil samo 
pol točke. S 3,5 točke je zasedel me
sto nekje v zadnji tretjini lestvice. 
Točnejših podatkov o uvrstitvi druge 
polovice udeležencev še ni, ker bodo 
to organizatorji sami šele izračunali. 
Herbert Rulitz je dvakrat zmagal in 
je osvojil skupno 2,5 točke. 3,5 toč
ke je imel J. Tarmann, 4,5 pa K. Pre
zelj.

Zanimivo je še povprečje Elo-točk 
nasprotnikov naših igralcev: Deisin- 
derjevi nasprotniki so imeli povpreč
no 1808, Rulitzevi 1728 in Živkovi- 
čevi 1685 Elo-točk. Ne smemo pa gle
dati samo na točke in uvrstitve, tem-

jih je osem, igrajo 1-5, 2-6, 3-7 in 
4-8. Za drugo in naslednja kola pa 
se določajo pari tako, da se med se
boj (po principu prvega kola) sreču
jejo tisti šahisti, ki imajo enako šte
vilo točk. Tako je zagotovljeno, da se 
srečajo tekom turnirja vedno igralci 
s približno isto igralsko jakostjo.

V primeru, da imajo nekateri igralci 
po končanem turnirju isto število točk 
se uporablja t. i. Bucholzova metoda: 
seštejejo se točke vseh nasprotnikov 
igralca, ne glede na to, kako je proti 
njim igral. Čigar Bucholz-število je 
večje (se pravi, da je ime! močnejše 
nasprotnike), bo tudi više uvrščen. 
Takih postopkov za določanje točne 
uvrstitve pri igralcih z istim številom 
točk je še več, npr. da se pri Bucholz- 
seštevku izpusti najboljšega in naj
slabšega nasprotnika (kot je bilo v 
Šentvidu), ali pa da se seštejejo sploh 
samo točke premaganih nasprotnikov.

več upoštevati ie tudi treba, koliko 
koristnega je ta turnir doprinesel na
šim igralcem. Kajti še vedno velja iz
rek (in to še prav posebno pri šahu), 
da se človek iz napak še največ nauči. 
V tem smislu objavljamo partijo, ki 
sta jo igrala Deisinger in Rulitz v 
četrtem kolu šentvidskega turnirja. 
Beli: J. Deisinger (2234, Post-SV) 
Črni: F. Rulitz (1791, ŠD SŠZ)

1. e4—e5
2. Sf3 — Sc6
3. d4 — exd4
4. Lc4 — d6
5. 0-0 — Se5
6. Sxe5 — dxe5
7. c3 — Lc5
8. Db3 — De7
9. f4 —Df6

10. fxe5? — d3 +
in beli se je vdal (drugače sledi še 11. 
Khl — Dxfl mat). Če beli v deseti 
potezi — namesto da požre kmeta — 
potegne s kraljem na hi, se izogne 
šaha in črni ne more več zadostno 
pokriti polja f7 ( + —).

NOGOMET

V soboto je SAK odigral priprav
ljalno tekmo v Podravljah proti mo
štvu iz Vernberka in zmagal s 3:1 
(1:1). Gole za SAK sta dala Joviče- 
vič(2)inRatajec.

SKOK S PALICO

Nov svetovni rekord v skoku s 
palico! V soboto je v Parizu Sergej 
Bubka iz Sovjetske Zveze kot prvi 
človek preskočil 6,00 metrov. Izjavil 
pa je, da ta skok ni bil najbolj per
fekten in da mu. bo možno povišanje 
rekorda še za 20 ali 30 centimetrov.

BOKSANJE

Na Zihpoljah sta se v nedeljo po
merili ekipi Koroške in Varaždina. 
Končni rezultat se je glasil 18:2 za 
Korošce. V koroškem izboru je bok
sal tudi Franci Wieser in že v drugi 
rundi primoral svojega nasprotnika 
do vdaje.

Švicarski sistem 
tekmovanja

Planinci tudi preko zahodnega grebena na Jepo
Od letos naprej imamo avstrijski 

planinci in turisti možnost priti na 
2143 m visoki mejni vrh Jepo v 
Karavankah tudi po jugoslovanski 
strani, preko zahodnega grebena, 
kar prej ni bilo možno. Ta planin
ska pot vodi s Sedliča (Jepca Sat- 
tel) 1438 m proti vzhodu precej str
mo po gozdu na 150 m višjo raz
gledno planino Jepco, kjer so še 
vidni ostanki nekoč privatne pla
ninske koče Annahutte (1587 m), 
ki je v zadnji vojni pogorela. Pot 
se nadaljuje v isti smeri strmo čez 
rušnati in skalnati, ponekod ozki, a 
ne težki greben Male Jepe (1815 m) 
v široko drnasto zahodno strmal 
vršne grmade na vrh Jepe.

Avstrijci imamo torej možnost 
priti na Jepo po jugoslovanski stra
ni preko zahodnega grebena, Ju
goslovani pa po avstrijskem ozem
lju do Bleščeče, kjer se nahaja 
planinska postojanka Slovenskega 
planinskega društva Celovec, „Ko- 
ča nad Arihovo pečjo". Ta pot od 
Sedliča preko Jepe do Bleščeče je 
označena s posebno markacijo — 
rdeče obrobljena bela pika (Knafel
čeva markacija), dodatno še obrob
ljena z zeleno barvo. Za markira
nje te poti s to posebno markacijo 
odgovarjajo tri planinska društva — 
Mojstrana, Beljaška sekcija Avstrij
skega planinskega društva in Slo
vensko planinsko društvo Celovec. 
Omenjena društva imajo svoj do

ločen sektor, tako da Mojstrana od
govarja za odsek od Sedliča na Vrh 
Jepe, Beljaška sekcija od vrha do 
planinske postojanke Berta-Hutte 
(1567 m), Slovensko planinsko druš
tvo pa od Berta-Hutte do „Koče 
nad Arihovo pečjo". Pogoj za pre
stop državne meje na območju Je
pe (to velja tudi za druge gorske 
prehode) je, da si avstrijski držav
ljan in da se izkažeš s potnim li
stom. Številni nemški turisti, ki se 
mudijo po naših lepih Karavankah, 
torej nimajo pravice prestopiti me
je, prav tako tudi ne drugi držav
ljani. Ta dogovor oziroma ugodnost 
velja samo za Avstrijce in Jugoslo
vane.

To je bila razveseljiva vest, manj 
razveseljiva pa je, da so neznanci 
pred kratkim strgali zemljevid pri 
vhodnih vratih „Koče nad Arihovo 
pečjo". Gre za zemljevid 1:50.000 
Villach 201, ki služi predvsem tu
jim gostom, da se lažje orientirajo 
pri iskanju svojih ciljev na območ
ju Jepe. Da nestrpnost sega tudi v 
gore, ni nič novega, saj so ne
znanci že uničili celo vrsto dvoje
zičnih kažipotov na območju Jepe.

*

V nedeljo 28. julija bo na območ
ju Glocknerjeve gorske skupine ve
lika jubilejna slovesnost — 75-letni- 
ca obstoja planinske postojanke 
Oberwa!derhutte (2972 m). Ta pla

ninska postojanka, ki se nahaja na 
zgornjem območju največjega av
strijskega ledenika Pasterze (bese
da izvira iz slovenskega pastirica) 
je last Sekcije Austria Avstrijskega 
planinskega društva (Osterreichi- 
scher Alpenverein). V okviru te slo
vesnosti bo ob 10. uri koncert, ob 
10.30 uri pozdravi oziroma govori in 
ob 11. uri gorska maša.

Te jubilejne prireditve na Ober- 
wa!derci se bo udeležila tudi sku
pina naših planincev (OAV vabil 
SPD Celovec) in tako skupno s pla
ninci iz vseh koncev Avstrije slo
vesno proslavila ta praznik.

Opis poti: Do parkirišča na Franz 
Josefs Hohe (blizu 2400 m) je av
tomobilska cesta (GlocknerstraBe), 
od tam pa je do Obervvalderhutte 
2,5 uri hoda in to, v zadnjem delu 
poti, po ledeniku oziroma snežišču 
(preko ledenika Sudlicher Bockkar 
Kees).

*

Tudi letošnja francoska odprava, 
ki je skušala preko zahodnega gre
bena doseči Mont Everest, ni do
segla svojega cilja. Napredovanje 
ji je preprečil izredno hud veter. 
To je bila že druga odprava na 
Mont Everest, ki je skušala preko 
tega jugoslovanskega grebena (le
ta 1979 jugoslovanska prvenstvena 
smer na Mont Everest) priplezati 
na najvišjo goro sveta.
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Turistični priročnik
Kot darilo gostom, ki letujejo na 

Koroškem je Deželni tujskoprometni 
urad za Koroško izdal priročnik v 
obliki brošure — „365 dni počitnic 
pri prijateljih". Ta priročnik, ki vse
buje 208 strani plus dodatno barvno 
panoramsko kanto Koroške, je bo
gato opremljen z barvnimi slikami 
koroških tujskoprometnih krajev in 
še z drugimi ilustracijami.

Namen tega priročnika je Koroško 
seznaniti gostom kot deželo gora, je
zer ter starih šeg in navad. Opisani 
in z barvnimi slikami opremljeni so 
številni koroški tujskoprometni kraji 
(poletni in zimski), v barvnih slikah 
so prikazane koroške zaščitene cve
tice, opisani so izleti v znamenite 
koroške turistične kraje, z navedbo 
kilometrov. Zanimiv je nadalje opis 
koroških domačih jedi (iz kuharske 
knjige „Karntna Kuchl"), poglavje 
,,prva pomoč" in imenska navedba 
koroških gostinskih obratov, ki ve
ljajo letos za najboljše v deželi.

Kakor je ta turistični priročnik le
po in prijetno opremljen tako pa je 
po drugi strani pomanjkljiv, ker je 
zgodovinopisce te brošure v poglavju 
„koroška zgodovina", ki ga obravna
vamo posebej, popolnoma „pozabil" 
omeniti, kot zgodovinsko dejstvo, 
svoje sodeželane koroške Slovence, 
ki so kot to mnogokrat slišimo, kul
turna obogatitev Avstrije (veliko pa 
je napisal o Etruščanih in Keltih).

Mnogi tuji gostje, ki letujejo pri 
nas na Koroškem, se upravičeno

Medsebojno sodelo
vanje v turizmu

Koroška in Slovenija želita za v 
bodoče boljše sodelovanje na turi
stičnem področju. O tem so pred 
kratkim v Ljubljani razpravljali za
stopniki koroškega turizma na čelu 
deželnim tujskoprometnim referen
tom, namestnikom deželnega gla
varja Stefanom Knaflom. Z 
strani je bila želja, da bi prišlo v 
turističnih zadevah do boljše ko
operacije. Koroški turistični zastop
niki so prišli v Ljubljano na pova
bilo predstavnice slovenskega tu
rizma Bogomile Mitič-eve.

Po sprejemu pri podpredsedni
ku Izvršnega sveta SRS Janezu Bo
horiču, so s slovenske strani oblju
bili, da bodo koroškemu deželne
mu tujskoprometnemu uradu za 
prihodnjo zimsko sezono tako v 
medijih, kot na razstavah omogo
čili še boljšo turistično ponudbo. 
Govorili so tudi o skupnih prizade
vanjih za prihodnjo zimsko olim- 
piado na območju Podkloštra, Tr
biža in Kranjske gore. Nadalje so 
v okviru fijet-kongresa v Portoro
žu, katerega se bo udeležilo okrog 
200 žurnalistov za turizem, pred
videlo, da bodo le-ti obiskali tudi 
Koroško in Furlanijo-Julijsko Be
nečijo.

- #sprašujejo, kako je to mogoče, 
koroška turistična ustanova 
„štorkljasto" zamolči identiteto ^ 
roških Slovencev, ko pa njihov 
stoj na Koroškem prav gotovo nt 
bena tajnost. To vsekakor meče s
bo luč na razmere v Avstriji, k'
šteje za najbolj manjšinam nakloni 
no državo v Evropi.

Dr. Matjaž Sienčnik, otroški 
zdravnik, na dopustu od 5. d° 
28. julija.
Dr. Matjaž Sienčnik, otroški 
zdravnik - pogodba z vse"" 
zavarovatnicami — ordin'^ 
od ponedeljka do četrtka °d 
8. do 11. ure in po naročilu 
Sporazum časa se priporoča

Koroški zrak 
zastrupljajo letala

Največji onečiščevalci korošk^ 
zraka so letala, ki dnevno ^
vajo naše kraje. Preko Koroške^, 

seže dnevno frekvenco 700
vleče kanal letalskih zvez, ki leta''
Njihovi izpušni plini vsebujejo. P*

leto 128 ton strupenih snovi, ki 
dujejo našemu zdravju in pa 
da tudi naravi. Že lansko leto 
cembra so v koroškem dežei^ 
zboru soglasno sklenili, da se 
podvzamejo odločni koraki
mu letalskemu onesnaževanju-
ko je v interesu koroškega P^i, 
valstva, da se zmanjša število ' 
ki preletavajo naše ozemlje oZj 
ma da se spremeni letalska N' 
tako razbremeni onesnažena 
zraka.

Ta naloga, ki so si jo zadal' ^ 
obeh .politiki je vsekakor zelo

kajti vsaka preusmeritev ^^'gtlf 
rute v druge kraje, bi tudi n i ^ 
iz razumljivih vzrokov povzm s% 
proteste. Kljub tem težavam, ^ 
stavljajo, pa bi bilo narobe, j% 
vrgli puško v koruzo, "larvo*^ 
treba dregati naprej, da ne o 
deva popolnoma zaspala.

Neurja pustošijo .
V ponedeljek ponoči je ^ 

opustošilo srednje in vzohdno ^ 
močje Koroške. Nalivi s točo 
okolici Radentheina in v Lab 
dolini uničili poljske pridelke, 
he in poškodovati avtomobila- 
rasli potoki so se spremenil' ^ 
dournike, prestopili bregove 'h 
plavljali hiše in polja. Podobna 
urja so bila tudi na 
strijskem in na Štajerskem- ^ g%j 
pa tudi Celovcu ni prizanesl^^r 
so vodne mase celo do en 
visoko zalile cestne podvoze.

Cenejši bencin
Ta teden je prišto v Avstriji do 

sprememb pri cenah bencina. To 
pa zaradi močnega padca doiarja 
— od februarja naprej je padei kar 
za dvajset odstotkov! Čeprav je 
padia cena nafte že začetek juiija, 
so firme minerainega oija šeie zdaj 
pocenite super in normaini bencin 
za dvajset grošev, dizeisko gorivo 
pa za 10 grošev. Torej stane zdaj 
iiter super bencina med 11.70 do 
11.90 šiiinga, normaini pa pribiižno 
10.20.

da so vozila obtičala v vodi- ,4%
škoda, ki jo je povzročilo

znaša okrog sto milijonov 
nevihte pa se še kar nadaljuje)

Menjava denarja
Stanje v četrtek 18. juiija

6-^ ijl.Za 100 dinarjev dobite 
Za 100 dinarjev plačate 
Za 100 i)r dobite 
Za 100 tir ptačate 
Za 100 mark dobite 
Za 100 mark piačate 709-8^


